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Ä Balkán-szövetség r
és a kisantant tanácskozásai
Athénben és Raguzábcm egyidejűleg folyik a két értekezlet

1Athénből jelentik: Athénben összeiMt a 
Balkán-szövetség állandó tanácsának értékez 
lete. A tanácskozások csütörtökig tartanak!, A 
záróülés után hivatalos közleményt adnak 

!Az értekezlettel párhuzamosan a görög akadó» ' 
tnia előcsarnokában hétfőn megnyílt a Balkán- 
követség sajtóértekezlete is.

Belgrádból jelentik: A Kisantant gazda­
sági tanácsa Raguzában értekezletre ült össze. 
A cseh és román kiküldötteket Vrbanics, ju­
goszláv kereskedelmi miniszter üdvözölte. Be­
szédében utalt arra, hogy az értekezlet célja 
az ] 937. évi gazdasági együttműködés szabá­
lyozása. Cseh részről kriedtnann, román rész­

iről Teodorcscu válaszolt az üdvözlésre.

Ä Balkáüi-ssövelség a nemzetközi helyseiről
tanácskozott

Metsállamíotlák, ho;iy a fegyverkezés biztosította a békét. 
A jUgoszSáv-bolfjár barátsági szerződés nagy értéke

Belgrádból jelentik: A Politika az athéni 
Balkán-konferenciáról szóló jelentéshez fűzött 
megjegyzésében többek között a következőket 
írja:

-w. A balkáni-egyezményt aláíró államok 
tanácskozásán hétfőn este befejezőutek a nem­
zetközi helyzetről szóló megbeszélések. Ebben 
a kérdésben mindegyik külügyminiszter tájé­
koztatta az értekezletet országa helyzetéről. 
A román és török külügyminiszter különösen 
a legutóbbi genfi eseményekről referált. Ki­
emelte, hogy a spanyol polgárháború tovább­
terjedését elsősorban a francia-angol bensősé­
ges együttműködés és a két hatalom nagyará­
nyú fegyverkezés tette lehetetlenné, mely biz­
tosítja a fegyveres békét. Sztojádinovics be­
számolt a jugoszláv-bolgár örökös barátsági 
szerződés megkötéséről. Rámutatott arra, hogy 
a kezdeményezés Szófiából indult ki a pák 
tűm megteremtésére és Jugoszlávia tudta köte­
lességét szövetségeseivel szemben. Úgy Jugo­
szlávia, mint Bulgária ugyanazt a szempontot 
tartotta szem előtt, amit a Balkán-szövetség 
hatalmai és a Kisantant államok is mindig 
szem előtt tartanak: a béke szolgálatát. A

megegyezés nagyban hozzájárult a délcurópai 
béke megszilárdításához.

METAXAS POHÁRKÖSZÖNTŐJE 
EURÓPA EGYKORI VIHARSARKA MA A BÉKE 

LÉGKÖRÉI TERJYWíY

Athénből jelentik: Metaxas, görög minisz­
terelnök és felesége hétfőn este díszvacsorát 
adott a Balkán-értekezlet résztvevőinek tiszte­
letére. Metaxas pohárköszöntőjében melegen 
üdvözölte Jugoszlávia, Románia és Törökor­
szág képviselőit.

— A Balkán-szövetségnek köszönhető — 
mondotta többek között, — hogy a Balkán, 
melyet valamikor Európa viharsarkának tekin­
tettek. ma békés légkörben halad a fejlődés út­
ján. ... -11A felköszöntőre Stojádinovics válaszolt.
mint a szövetség ezidőszerinti elnöke. Stojádi­
novics is meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy a Balkán-szövetség legbiztosabb záloga a 
Balkán békéjének, rendjének és szilárdságá­
nak.

A vacsorát nagy fogadó-est követte, mely 
re a diplomáciai kar is hivatalos volt

mitbizottságnakHozgalmas u 
kozási

A fmnda nagykövet fenyegető kijelentésekkel kényszentelte ki, hogy 
a többi határnak segítséget ne adjanak a spanyol küzdő feÉe.me*

Londonból jelentik: Két napig tartó ta­
nácskozás után végül hétfő éjszaka letrejo.-t a 
megállapodás a benemavatkozás szigorítását 
célzó végleges javaslatok tárgyában. A tanucs- 
hozáson Anglia, Franciaország, Németország, 
Olaszország és Szovjet-Oroszorszag jatszouak
t döntő szerepet. . , , . , .

A bizottság hétfő esti ölese drámái lefo­
lyású volt. Corbin londoni francia nagykövet 
igen nagy eréllyel lépett fel és azzal fenyege­
tett hogy Franciaország feladja eddigi semle­
gesség! "politikáját, ha már nagyhatalmak to­
vábbra is beavatkoznak bármelyik spanyol 
hadviselő fél érdekében. , . t, ,

A Morning Post a somlegesscgi biz/m.- ig 
"döntésével foglalkozva megállapítja hogy tor- 
bin kijelentése mögött az a fenyegetés húzódik
fit®«»

hogyha a többi hatalom nem szünteti 
meg a beavatkozást, akkor két francia 
had osztály haladéktalanul bevonni 
Spanyolországba és két héten belül 

véget vet a polgárháborúnak.
A francia sajtó megelégedéssel fogadja a 

bizottság döntését. Az Echo de Paris lehetsé­
gesnek tartja, hogy a nemzeti csapatok most 
már rövidesen elfoglalják Madridot. Ez a lehe­
tőség némileg érthetővé teszi Róma és Berlin 
engedékeny magatartását, ami a semlegesség! 
bizottság ülésén megnyilvánult.

Az Oeuvre megállapítja, hogy a problémát 
még nem oldották meg. Mindent összevéve, 
nincs kizárva, hogy március hatodikán az ed­
dig folytatott eredménytelen tárgyalások befe­
jeztével mindenik hatalom visszatér a teljes 
cselekvés; szabadságához.^.

Nemzedékek ellentéte
Irta: Baráth Béla dr

Mindig is volt. Ma is fennáll. Sőt a háború 
utáni években hatványozottabban jelentkezett 
világszerte.

Amióta a világ van s a nagykultúrák kö-t 
rei kialakultak, az ifjúság mindenütt a régi bí­
rálója, új eszmék harcosa, lelkes, lendületes- 
építője az örökös jobb jövőnek. Az öregek böl­
csessége, megfontoltsága, konzervativizmusa^ 
tekintély! helyzete előtte nem érték, reá per-; 
döntő hatással nincsen, sőt sok esetben egye-' 
nesen kihívó és ellenzékbe sodor. Néha nap-; 
ján új útjáig, önállóságra, hatalomra törekvé-j 
síik, tettvágyuk nyílt összeütközésekre is vezetj 
Szülők, nevelők, hatalomban és birtokban lei 
vők kerülnek ilyenkor az ifjúság soraival szem-j 
ben. Mint ebből is látható, az ellentét két irá-> 
nyú: pedagógiai és szociális, azaz vagy a ne­
velés terén vagy a társadalmi helyzet kérdésé»! 
ben vált ki felszültségeket.

Háború ut&n..
A háború után jobban kiéleződött a hely­

zet mindenfelől. Oka hármas. Első a megvál­
tozott helyzet. Uj idők új gondolatokat, eszmei 
áramlatokat, kormozgalmakat hoztak maguk­
kal. Az idősebbek még csak megérteni is ne­
hezebben értették meg azokat. A fiatalok azon» 
ban lelkesedni tudtak értük, vagy legalább is 
könnyebben hozzájuk simultak. Aztán jött a 
kor-kitolódás. Statisztikák igazolják, hogy a 
mai ember átlagos életkora felfelé ível. Míg 
nem is olyan régen a 48.52 volt a korhatár fér­
fi, illetve a nő számára, úgy ma a 60 felé já­
runk. Egészségesebb táplálkozás, okosabb élet­
mód, az orvosi tudomány fejlődése állnak en­
nek a tünetnek a hátterében. S végül nem sza­
bad elfelejtenünk, hogy a háború, az azt kö­
vető forradalmak nemcsak a tekintély elvét 
támadták ki sok helyütt, hanem kikapcsolták 
a társadalom életéből az összekötő nemzedék» 
nek, a negyveneseknek életét és szerepét, meg­
ritkították azok sorait közöttünk. Az öregek 
nem volt kiknek adják át a munkakört, illetve 
azt a fiatalok kezébe helyezni nem akarták. 
Szerintük válságos időkben nagy értékeket koc» 
kára tenni, esetleges fiatalos hév és túlzás ut­
ján azokat veszélyeztetni nem engedhető meg 
a történelmi felelősség érzetében. És sok helyt 
ők maradtak továbbra is uralmon. Beköszön­
tött az u. n. gerontokratia, az öregek uralma. 
S míg a közéleti szereplés terén, az állásbeit 
elhelyezkedés kérdésében, a társadalmi mun­
kakör beosztásában az apák görcsösen védték 
állásukat, addig a fiatalok szenvedélyesen kö­
veteltek azokból részt maguknak. Néhol ettijl 
a vitától hangosak az élet berkei még ma is. A 
jólfigyelő kihallja a zajból az álláshalmozás, * 
leszerelés, a kellő időben fclreállnitudás, « 
helyet az ifjúságnak keményveretfi igéit. S 
akinek csak valami kis nevelői és szociális ér­
zéke van, leikéből, szívéből szeretne segíteni * 
helyzeten.

Általános javaslatokkal, utasításokkal ha­
marosan is elkészül minden emberfia. A neve­
lés terén oly igen egyszerű a recept. Ott k-cll 
keresni az orvosságot, ahonnan a baj fakad, 
Már pedig a nemzedékek ellentéte itt alapján 
ban véve onnan származik, hogy a* öregek eh 
felejtik, hogy ők is voltak fiatalok a a fiatalok 
nem gondolnak azzal, hogy ők is lehetnek öro 
gek. Tehát ne felejtsék el a nevelők és a sitii! 
lök, hogy milyen is az az örök ifjúság. A má 
eik oldal is vessen számot azzal, boly. felettf
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fa elrihansik as élet és kérdés, hogy évtizedek 
malva less-e ő is olyan, mint a mostani öregek. 
Egyszóval a kölcsönös megértés, az egymás 
lelki életébe beleélnitudás, a helyzetek ki-nem- 
xlezése itt a kibékítő gyógyszer.

Csak „népnevelői és gazdaságpolitikai"
szerep?

S a szociális ellentétek esetében mi a ten­
nivaló? Végre már nyíltan ki kell mondanunk, 
jogos életígényeihez, érvényesülési lehetősé­
geihez hozzá kell juttatni és segíteni az ifja­
kat. A gerontokratiának vállalkozási kedv, len­
dület, életrugékonyság szempontjából, szóval 
minőségileg nincs meg a történelmi súlya még 
akkor sem, ha valljuk, hogy a tapasztalt öre­
gek tanácsára az élet mindig is reászorul. Azon­
kívül a háború óta felnőtt már egy oly nem­
zedék, mely vezetésre képes és jogosult. Talál 
ezért ez a tétel azokra a viszonylatokra, ahol 
nemcsak a társadalmi és a gazdasági működés 
tere nyílhatik meg az ifjúság előtt, hanem a 
közéleti, a politikai és a közigazgatási, hivatal­
noki szerepkör is. De meg kell, hogy valósul­
jon ott is, ahol az állami elhelyezkedés lehető­
ségei szinte teljesen elesnek, mint az utódálla­
mok kisebbségi soraiban. Tudom, hogy itt az 
ifjak semminemű panasszal nem fognak fel­
lépni tulajdon apáikkal szemben azért, mert 
elzárult előttük a katonai, bírói, közigazgatási 
és általában az államhivatalnoki állások mun­
kaköre. örvendünk, hogy még vannak néhá- 
nyan a mieink közül is a köztisztviselők kö­
zött. Nyugdíjazásuk, vagy egyéb leszerelésük 
ifjainknak helyet nem teremt. Minden józan 
szemlélő amúgy is rettegve gondol arra, mi is 
lesz egyes családokból, a tisztviselők fiaiból, 
ha befagy a fizetés, vagy a nyugdíj, ha meg­
hal a családfenntartó. így is belőle élnek vá­
rosainkban nagyon sokan az állástalan fiatal­
emberek. De az már mégsem lehet, hogy sza­
bad pályákon, szövetkezeti mozgalmak révén, 
még ha nehezen is beindíthatók, elhelyezke­
dést ne akarjon biztosítani ifjainak a kisebb­
ségi társadalom! De az már mégsem lehet, 
hogy úgy oldódjék meg ilyen tájakon az ellen­
tét kérdése, ahogy azt Venczel József, itteni 
ifjúságunk egyik vezéralakja írta meg a ^Ma­
gyar Lapok“ karácsonyi számában, hogy t. i. 
ők már hatalmi, azaz politikai, szervezett ál­
lású, közhivatalnoki álmaikról lemondtak, il­
letve ilyenük nincsen. Nekik elég a népneve­
lői és gazdaságvédői szerep, amelyekért az 
öregek amngy sem rajonganak. Az egyházi és

Borieieláskülfüdi MZ@MSMÉfeli
Irta: Anhermann Péter

-A rabszolgaság és női sors, a közlekedés és köz- 
biztonság grafikonja.

Rendkívül tanulságos a düsseldorfi Reichs- 
museum is a maga szociális és közgazdasági 
látványosságaival. Az első teremben képekkel 
illusztrált népességi statisztikák kötik le figyel­
münket. Megtudjuk azt pl., hogy Németország­
ban minden S3, percben van egy születés, min­
den 50. percben számítható 1—1 házasságkötés 
és minden 43 percre esik egy haláleset. Élettar­
tam tekintetében a férfiaknál az átlagos szám 
47 év, a nőnél pedig 50 év. Feltűnő, hogy a biro­
dalom minden harmadik polgára százezer la­
kost meghaladó városban lakik.

A belső számokban az emberi munka törté­
neti fejlődését látjuk és pedig a legrégibb idők 
tői a mai napig. Élőképek az őskor primitív 
szerszámait mutatják be, vele párhuzamosan 
meg a vad népeknél manapság is dívó szoká­
sok szerepelnek. Utunk elvezet az ókori munka- 
kényszer ábrázoló képek mellett. Korbácsütés­
től véresrvert rabszolgáit köveket cipelnek, csa­
tornát és töltést építenek, a földet túrják és 
inszakadásig a bányák mélyét csákányozzák. A 
klasszikus antik kor képe se sokkal vigaszta­
lóbb. Igaz, itt már akadnak olyanok, akik csak 
félig rabszolgák, sőt teljesen szabadok. A fel 
sőbb társadalmi osztályok azonban még mindía 
megvetéssel kerülik a testi munkát. A keresz­
ténység az, amely a munkának megadja az er­
kölcsi méltóságot. A legújabb kór vívmányai, a 
racionalizált termelés és visszásságai, a munka­

párti legfőbb testületek az új nemzedék szem* 
pontjából nem jelentenek ma gondol a térvé­
ny esi tő fórumot, mondja ugyancsak 6 s így 
és ezért nincs is az öregekkel végzetes össze­
ütközésük.

De hát ennek ilyen és hasonló helyzetek­
ben sem szabad megtörténnie! Mi a mai, u. u. 
,dologi“ ifjúságot a népnevelés, az egészség és 

jogvédelem munkáira arra valóknak tartjuk. 
Ilyirányú munkájukat kérjük és várjuk. De itt 
meg nem állhatunk. Ha meg is hajiunk a fele­
lősségtudat előtt, mely félreállni nem akar ad­
dig, míg maga is bírja az iramot és jobbat a 
niaga helyére állítani nincs módjában, úgy 
mégis a felelősségérzés hiányának kell minősí­
tenünk azt az eljárást, mely az ifjúságot a ki­
sebbségi politikai és egyházi élet tereitől tá­
vol tartja, ott őket szóhoz nem juttatja, abba
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őket be nem vezeti és arra az arravalókat reá 
nem neveli, érdeklődéskeltésről és utánpótlás­
ról nem gondoskodik. A kísérteties szélcsen­
dek helyett legyen inkább beszédes, eszmecse­
rétől terhes a kisebbségi élet minden tevé­
kenységi területe. Ha akkor nem is kerülik el, 
hanem néhanapján részlet-változatokban elütő 
gondolatvilágukkal és törekvéseikkel szemben 
is találják majd egymást az öregek és fiatalok, 
szent a meggyőződésem, lényegre, késhegyre 
úgy sem fog menni a dolog. A közös nyomo­
rúság, a közös sors. a közös faji és egyházi ér­
dekek összehoznak, kiegyenlítenek és rnegbé- 
kéltetnek. Avagy talán nem azokat a közös 
értékeket és érdekeket védik, nem azokat a 
közös szent ügyeket, célokat és feladatokat 
szolgálják és munkálják úgy az öregek, mint 
a fiatalok?!

,Penao<" rerénv...

Uj Kenyeres-Kaufmann-ügy
Budapesten

Egy penoőn csúszott e! egy romániai fiatalember szépen Ívelő „Ifamere"

I

Budapestről jelentik: A József-körút egyik 
dohány tőzsdéjében hamis egypengőssel fizetett 
egy fiatalember. A trafikosnő rendőrt akart 
hívni, mire a fiatalember könyörgött, hogy ne 
tegye és mindenfélét össze-vissza dadogott. A 
trafikosnő előtt ez még gyanusahbá tette a fia­
talember szerepét és most már csak azért is 
rendőrt hívott. Előállították a tőkapitánysá­
gon, ahol kiderült, hogy a hamis egypengős 
valóban véletlenül jutott hozzá. Feltűnő volt 
azonban, hogy egy kopott, Romániában kiállí­
tott fényképes igazolvány volt nála, mely Ap­
fel Jenő névre szólott, holott a fiatalember 
előzőleg Almást Jenő- névre szóló iratokkal 
igazolta magát. Faggatni kezdték s kiderült, 
hogy valódi neve Apfel, cluji származású és 
nemcsak a nevét, hanem a vallását és illetősé­
gét is önhatalmúlag megváltoztatta. A bűnügyi 
nyilvántartóban megállapították, hogy Almási- 
Apfelt az elmúlt nyáron meg nem engedett ha­
tárátlépésért elítélték, majd büntetése kitöl­
tése után Biharkeresztesen áttették román te­
rületre. Apfel, aki foglalkozásra nézve szabó-

nélküliség szintén kifejezésre jutnak ebben a 
sorozatban.

Érdekes „A nő helyzete a történelmi koro­
kon keresztül“ című szekció is. A legkülönbö­
zőbb idők és fajok felfogása domborodik ki itt 
a nő társadalmi helyzetével kapcsolatosan. A 
rabszolgasorban tartott hitvestárs, az anyaság, 
a prófétai küldetést betöltő nő, a madonna­
kultusz, stb. mindmegannyi sajátlagos élet­
nézetnek vissza tükrözései. A falon eljegyzési és 
lakodalmi szokásokat látunk ábrázolva. To­
vábbá azt, hogy milyen bánásmódban részesül 
a nő a férfiuralom tipikus korszakaiban. Nők 
eladása, elajándékozása, kínzása s kitaszítása a 
családból. A középkori nő ezzel szemben a lo­
vagkorszakban a bámulat és imádás tárgya 
lesz. Az egyik diórómán feltűnik Krimhilda"dí­
szes ruhában, szolgálóitól kísérve. A végén le­
pereg előttünk a mai nő élete is: A családi tűz­
helynél, társaságban, egyletben, üzletben, iro­
dában s üzemekben, amint rostokol a futósza­
lag mellett.

Gazdag anyagot szántak a közlekedésnek. 
Micsoda bámulatos fejlődés történt ezen a té­
ren! Ma világszerte a vasútvonalak hossza egy 
és egynegyed millió kilométert tesz ki, ami har­
mincszor akkora, mint a föld kerülete. Meg­
tudjuk, hogy ennek a kiterjedt vasúti hálózat­
nak egy harmad része Amerikára esik, ahol a 
vasutak jobbára teherárú forgalmat bonyolíta­
nak le. míg Európában egyforma arányban 
szolgálják a személy- és teherforgalmat. " Kis 
hajómodeilek, a gyenge vitorlástól a modern 
gyorsgőzösig a vízi, illetőleg tengeri közlekedést 
szemléltetik. A belföldi víziutak kihasználásá­
ban Hollandia vezet. Természetesen szerepel az 
autóközlekedés és repülés is. Amerikában min­
den ötödik lakosra jut egy-egy gépkocsi, míg 
Németországban csak minden kétszázadéra. 
Végül ugyanebbe az osztályba tartozik a kábel­

iparos, rövidesen ismét visszaszökött Buda­
pestre és Almási néven jelentette be magát, 
mint magyar állampolgár. Most már csak val­
lásától szeretett volna megszabadulni. Debre­
cenbe utazott és a református eklézsián beje­
lentette áttérési szándékát. A hamis bejelentő- 
lappal és két pesti tanúval igazolta személy- 
azonosságát. Meg is kapta az áttérési iratot, 
melyet Almási Jenő református vallása, ma­
gyar állampolgár részére állítottak ki. Ezek 
alapján Budapesten folyamodott illetőségért, 
amit meg is kapott. Ezután már csak ipariga­
zolványt kellett szereznie a nyolcadik kerületi 
elöljáróságon. Már ez is folyamatban volt, ami­
kor a hamis egypengős birtokába jutott és ez 
pillanatok alatt kettétörte szépen induló kar­
rierjét. Almási már egy jómódú belvárosi di­
vatszalon tulajdonosának leányával is jegy­
ben járt és a házasságot rövidesen meg is kö­
tötték volna. Az új Kenyeres-Kaufmann-ügy 
főszereplőjét, Almási-Apfel Jenőt az ügyész­
ségi fogházba szállították.

hálózat, a különböző országok levélforgalma, a 
távbeszélők és rádióhallgatók száma is.

Gondos kimutatások foglalkoznak a köz- 
biztonsággal. Egy csomó bábu jelzi a rendőri 
pálya jelöltjeit, ötvenezer jelentkezőből a köz­
vetlen kiselejtezés, orvosi vizsgálat, testi és er­
kölcsi képességek megfigyelése után átlag csak 
négyezren maradnak olyanok, akikről biztos, 
hogy teljesen alkalmasok erre a pályára. Helyet 
kap a. bűnügyi rendőrség szervezete is, s mind­
az. ami a bűnügyek megelőzésénél, illetőleg ki- 
puhatolásánál és leküzdésénél latba esik.

Megszólalásig hu életképek és mágikus fény* 
káprázat,

Míg az előző múzeumok jobbára tanulságos 
látnivalókban bővelkednek, addig a párizsi 
Musée Grévin tárlatai inkább gyönyörköd te tőek, 
mondhatni meghatóak. Főattrakciója ennek a 
múzeumnak a gipszfigurák. Az eredetinek meg­
hökkentő hűséggel s szinte kuruzslói gondos­
sággal készített utánzatai. Az egyik teremben 
valami nagyon megtetszett. Megpillantom a be­
járat mellett a teremőrt, odamegyek cs kérde­
zősködni kezdek. A szolga lehajtott fejjel, me­
rev mozdulatlansággal ül, szavaimra fiilebotját 
se mozgatja. Ezer mennydörgős!... akkor ve­
szem észre, hogy az én emberem csak viaszbfeb 
volt.

A XIV. Lajos korabeli stílusban épített 
grotíaszerű előcsarnok torzító tükrei mellett *!- 
haladva, a „Salle de Colonnes“-ba érkezünk. 
Ennek a teremnek a páholyaiban korunk hírus 
embereit mutatják be. Az előtérben Léon Poiri»*r 
filmrendező az operatőröket dirigálja, mialatt 
Pola Negri, az ismert filmsztár, egy drámát Je­
lenet pózát alakítja. A következő páholyban íf. 
Károly román király és Mihály vajda életnagy­
ság'] alakjai láthatók. Egy másikban híres 
sporbajnokok startra készen állanak. Köztük
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Német, orosz és spanyol 
kényes kérdések az angol

alsóházban
CrambörÜe külügyi államtitkár kijelentette, hogy a londoni kor­
mány a kommunista vi ágközponi zavar keltéseiért a moszkvai

kormányt teszi felelőssé
Londonból jelentik

í

uonuonuoi jcivium. Baldwin miniszterei- 
jjök közölte az alsóházban, hogy az angol fegy­
verkezésről szóló fehér könyvet kedden hoz­
nák nyilvánosságra. A könyv megvitatását a 
Szerdai és csütörtöki ülés napirendjére tűz­
ték ki. I

Ugyancsak az alsóhiz hétfői ülésén a kép­
viselők a német gyarniatügyi követelésekké! 
apcsolatban intéztek kérdéseket a kormány­

hoz. Cranbormc, külügyi államtitkár válaszolt:
— Az angol kormány nem foglalkozott és 

pem is foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy an­
gol mandátum alatt álló területeket engedje­
nek át a németeknek.

Ezzel kapcsolatban az államtitkár utalt 
írra is, hogy Lord Halifax és Ribbentrop leg­
utóbbi megbeszélései nem voltak tárgyalások, 
hanem szokásos eszmecserék a két országot 
Érdeklő kérdésekben.

Egy másik képviselő azt kérdezte, tudja-e 
d kormány, hogy a harmadik (kommunista) 
internacionálé, amelyet Moszkva pénzzel, ál­
landóan lázit Angliában és felhívja-e erre a 
izovjet-kormány figyelmét?

A külügyi államtitkár válaszként elmon 
dotta, hogy a kérdést illetőleg ismételten ti 
gyelmeztették a szovjet-kormányt, mely mm 
dig elhárította magáról a felelősséget. Az an­
gol kormány azonban visszaüzent, hogy ezt a 
választ nem fogadhatja cl és továbbra is a lcg- 
evélyescbb előterjesztéseket tesz a szovjet- 
kormánynál minden egyes hasonló esetben.

Egy képviselő itt közbeszólt:
— Mit érnek az előterjesztések, ha az an 

goi kormány ugyanakkor hatalmas összegeket
kölcsönöz a szovjetnek? .........

Most azt a kérdést tették fel a külügyi 
államtitkárnak: Tudja-e a kormány, hogy
szovjetcsapatok érkeztek Spanyolországba.

Cranborme: Tudomásunk van róla, bogy 
nagyobbszámu szovjet-csapat harcol a madridi 
frontszakaszon és Katalóniában. Nincsenek 
erről azonban pontosabb értesüléseink

Arra a kérdésre, hogy tud-e a külügyi ál 
lamtitkár azokról a francia önkéntesekről, 
akik legutóbb lépték át a francia határt, 
külügyi államtitkár nem válaszolt.izovjet-kormány figyelmét? külügyi államt.tKar nem va.aszv,,.

Magyarországon megkezdették a választójog!
rendszer átalakítását

Budapestről jelentik: A képviselőház. kedd 
délelőtti ülésén megkezdte az ajánlási ^torx aiyj ; 
vaslat tárgyalását. Az, előadói _ ^meruCuo^ után i 
Darányi min is/, tor elnök sz.oialt id, liOr^ •
mondotta - politikai szempontból világítsa meg 
<a javaslatot. A kormány — ug/merni - n m • 
pártközi értekezlet során esínáez,o ».■».tePvLtja
az alkotmányjogi reíornmk sorrend e ..ok naü^
ben. Először a kormányzói jogkor k_ - -F-r 
vonatkozó javaslatot, majd a felei*reformot

, ... Alii__„AlnoffAinir.i in vafilatot LOrivbAfi

be a kormány a parlamentbe. Az ajánlási javas­
lat azért vált szükségessé, hogy az érvényben .6 
vő választójogi törvény legnagyobb hiba,at az 
ajánlási rendszert orvosolják és a kijátszást me* 
az időközi választások alkalmával is leheteuen 
né tegvék. Ezt a javaslatot az egész magyai -?- 
vélemény helyesléssel fogadja. A választójog la­
kosságát ebbe a javaslatba nem lehetett bel ti, 
leszteni, de minden kilátás meg van .a^ ’ 
a legközelebbi választást már az uj titkos válasz 
tójog alapján ejtik meg.

Cochet és Suzanne T.cngle, kezükben tenmsz- 
rakcttel. Nem messze ettől Mussolini lm masá­
val találkozunk. Fekete ingben es Uher boka­
védőben. Romulus és Remus bronz szobia n e- 
lelt amint fasiszta üdvözléshez jobb ka j< - 
emelve tartja. A nyolcadik páholy egy papai 
audienciát ábrázol. XI. Plus papa hófoltéire c 
rondában trónuson ul;. Előtte Veidiei < 
biborosérsek, mellette a vatikáni francia követ. 
Nem hiányzik a sorozatból Hitler sem. A köze­
lében Ilindenbuvg, Uoumergue, a volt kozmisa- 
sági elnök és meg többen mások.

A kupola alatt egy divatszalonból való jele 
net van rekonstruálva. Majd következik a fián 
S forr,dalom galériája. A= *• 
i-.t halála tárul elénk. Fürdőkádban fekszik,
1 iát rávetett fejjel. A félig nyitott ajtón feliegy- 
verzett jakobinusok rontanak be, hogy ütlegel - 
kel a földre teperjék Corday Saroltát. Egy má
sík jelenet ugyancsak a forradalom idejéből, a 

• 1 • • j j.-i ..niA nossáff(Xfii vadolt IaoIcI&*. M.SWM« 
az élőképcsoport is, amely azt a piRanatot oro^ 
kíti meg amikor a Templeba zart királyi csa
Iá dn ál,6 tu dóm ásóra Mtt

\ I.- i rá Ív megkövültén, iivegcsmpcffviiKolasat. a Kiidíj _Äk.1 áll « «11« mrlloll. . k.r. yno .JW 
rendüléstól oasr.aroakad. Az Mcokat M al.to 
int korhű festmények után mintázta a m - 
Aggálvo részletességgel raprodukálták továbbá 
íz egykori szobaberendezés minden darabját 

A múzeum szutorénjeben Igazan mc. 
«órámat kapott a kereszténység hőskma. A lm 
takombák misztikus hangú ata. tito »
mélya ömlik el ezeken a o yosolmn. A kitűnően
Síríevegós téí!1apoml4V héüllifás élménnyé 
avatják az ittlátottakat. Az ember egy csapásra 
visszafelejtkezik a múltba és tanúja esza. 
•keresztény, élet néhány, drámái jelenet

A
„Mintha 

kicseréltek volna!“
-m yrár rég nem éreztem magam olyan 
ÍV!, jól, mint mostanában. Senki sem 
ismer reám : mintha kicseréltek volna, 
olyan jókedvű, életvidám vagyok. A 
rosszkedv, a mogorvaság eltűnt — u] 
ember lettem. Az ok : a rendes szék ét, 
ART IN révén. Szedem e kis drageeket 
és hatásuk csodálatos, amellett szerve­
zetem nem szokta meg.
Uj emberré varázsolja az ARrJN, 

az ideális hashajtó.

um
9fl«'í

j <3E C3P I |»"VU1 
Sc«

tó?

Egy-cgy megrázó pillanatfelvétel a cirkusz vad 
alia fai elé dobott vértanukról, a vértanuk titkos 
temetéséről, a rejtett istentiszteletről es a szere- 
tetlakomakrül. Jézus életének megkapóan élet- 
rehívott képein kívül ebbe a témakörbe kapcso­
lódnak még Jeanne d‘Arc tüneményes eletet 
elénk villanta tó történeti tablók.

Vé<.-ül a gloire koszorúját fonja Napoleon és 
hadvezérei homloka köré egy-cgy remekül ki­
dolgozott szcenirozás. Ncy tábornok egy oszlo­
pos ragvogó csillám palota termében előkelő 
1,ölgyekkel beszélget. A sorozatot Napoleon ha­
lálaira le. A császár mennyezetes agyban 
fekszik, titkára egy knrosszékre roskad s mere 
ven maga elé néz. S mindez gipsz alakokból, de 
oly tökéletes kivitelben, hogy az ember mg 

profilé őket szólítani.
Ugyanebben a múzeumban muta jak be a 

„Palais des mirages“-!, a bűvös palotát. i 
bűvös palota? Csodálatos optikai illúzió, ame 
Ivet az elmésen csoportosított tükrök vegesz - 
kadatian képzuhataga idéz elő. A terem három 
fődíszletre van berendezve. Nem kevesebb, mmt 
negyvenötféle fényhatást lehet benne eiővará- 
zsolni Forgó tükrök pillanatok alatt hindii 
templomok, exotikus erdők és a Alliambva pa­
lota jái vetítik elénk. Pazar fényjáték állandóan 
variálja a látványt. Megkezdi munkáját a rózsa- 
njju hajnal s opálos derengésben feltűnik a vi­
rágba borult vadrózsás tölgy es nyírfáéi do. 
Majd leszakad az alkony s a csili agdus égről 
íi,orcák pattannak... Egy gongütésre egy­
szerre csak mindn eltűnik az Alhambra ara 
beszkekkel díszített kupolája alatt és végtele 
oszlopsorok között találjuk magunkat. A távlat 
szinte kitapintható, az illúzió tökéletességét fo­
kozza még'az ópiumos keleti zene. Az ember el 
á.m„l és dörgölni kezdi megigézett szemet. Az. 
ezeregyéjszaka csillogó révülete volt ez 

^Befejező íolytuttisa következik./,

A. Dr. WANDER üzemek
készítménye.

GSiing porosz misiszterelnSSt 

Varsóban
Varsóból jelentik: Goring, porosz minisz­

terelnök már kedden Varsóba érkezett, ahol 
Moscicki köztársasági elnök es Rydz-Sm g y 
tábornagy, hadsereg főfelügyelő fogadta. Co­
ring a mostani lengyelországi tartózkodása 
során nem találkozik Beck, lengyel külügymi­
niszterrel, mert ő jelenleg Del-Franciaorszag- 
ban tölti szabadságát. \ arsobol Goring a bia- 
luvici állami erdőkbe utazik, ahol evek ot* 
résztvesz a nagy vadászatokon.

A finn köztársaság
uj elnöke

Helsinkiből jelentik: Finnországban hét­
főn folyt le az elnökválasztás. Kalhot, a Föld­
műves párt jelöltjét választották meg Finnor­
szág elnökévé 177 szavazattal. Az eddigi elnök, 
Svinhufvud 104 szavazatot kapott. Az u, ti­
nók eddig miniszterelnök es a finn Nemzett 
Bank igazgatója volt. O alapította meg a finn 
földműves-pártot és 1904 óta tagja a parla. 
mentnek.

Mkotmínozó gyűlést 
himk össze a BémetiHrodalmi 

evangélikus* egyházban
Hitler kancellár intézkedése az ellen­

tétek kiegyenlítésére
Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér te 

kancellár új választások utján akarja megoldana 
í német evangélikus egyház kebelében felmerült 
sülvos ellentéteket. A kancellár hétfon elrendelte 
az alkotmányozó egyház összehívását, hogy dón- 
sön most már maga az egyház szabadon, a saját 
egyházi kormányzása alapján az uj alkotmány­
ról miután a birodalmi tanács nem tudta meg- Semteni a megegyezést a. német evangélikus 
egyház különböző csoportjai kozott.

Meghalt Lancia, a Világhírű gepkocslgyáro«.
Torinóból jelentik: Vincenso Lancia, fépkocsi- 
gyáros, az ismert Lancia kocsik megteremtője 
rövid szenvedés után meghal)
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Röv£<
a Szén lalya

Vatikánvárosból jelentik: / pápa va 
sárnap rövid időre felkelt ágyából in 
hány lépést tett szobájában.

Környezetében nagy izgalommá! tár- 
táJt, hogy a pápának ez az első felkelési 
kísérlete, hogyan fog sikerülni, mert ez 
alkalommal kellett kitűnni, hogy a nagy- 
beteg Széntől: a ereje mik.cn mértékben 
tért vissza. Az első próbálkozásnál a pápa 
kezelőorvosa, ápolója és két titkára volt 
jelen.

*♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*.$ ♦*♦<• ♦♦♦♦»♦♦»

! pápa csak néhány lépést, tett szo­
bájában. majd orvosa kérésére ismét visz- 
szafeküdt, nehogy túlságosan igénybe ve­
gye erejét. Az első próbálkozás eredmé­
nyevei nagyon meg vannak elégedve, mert 
a Szent atya minden különösebb nehézség 
nélkül lehrt! tudott állni.

I pápa most mindennap néhány lé 
pest lesz szobájában. Környezetében rémé­
in.. kory (l tarolás tor-'hb tart és rövide­
sen már nagyobb sétáikat is tehet.

*■$ ♦♦♦*♦**?**♦♦♦♦*♦♦♦♦*♦♦ *♦>♦♦♦♦*<*♦

I*» ! it Sváicban
Ma moszkvai porok h

leplezésére
Á száműzött szovjelvszer söifórága mQZQsóíf pereli be

Baze ben Sfalmt
Bázelből jelentik: Bázelben szenzációs po­

litikai por van készülőben, amelyet Trockij 
keó indít Sztálin ellen. Irockij sa jtórágal- 
mazási port akar indítani különböző svájci 
kommunista lapok ellen s az a terve, hogy el- 
lentárgyalási rendez Bázelben a moszkvai 
trockista porok hátterének leleplezésére. A je­
lenleg Mexikóban tartózkodó Trockij Leó egy 
*'áici szocialista lapszerkesztőt —- Nelz dr.-t 
*™7 l,!7*a meg, hogy emeljen nevében magán­
vádat a svájci bíróság előtt a sztálinista sajtó 
ellen, amely a moszkvai trockista pörök során 
” legsúlyosabb rágalmakkal illette öt. Miután 
Sztálint magát nem lehetett bepörölni, INclz 
or Dimitrov ellen nyújtotta be vádiratát s

lieesHtósaEsmE-

ezenkívül bárom svájci kommunista vezért, 
valamint négy svájci kommunista lap felelős 
szerkesztőjét vádolja rágalmazással. A pör fo­
lyamán fel akarják vonultatni többek között 
Frock it fiát. Szedovot. a szocialista inlernacio- 
nálé főtitkárát. Adler Frigyest és még több 
nemzetközileg ismert szocialista es trockista 
politikust, akikkel Trockij azt akarja bizonyí­
tani, hogy a kommunista internacionálé min­
den alap nélkül rágalmazza őt a szovjetorosz­
országi ellenforradalom megszervezésével. 
Trockij erkölcsi kártérítést is kér s 10 000 
svájci frankra perli a magánvádiratban meg­
jelölt alnereseket.

it faüiroü tudománya - nem tudomány
POLVl. fíPII.T./* ni />7* O rl-W) /nri./i,,  • . . . . -Paul Heuzé, az eredményes kutatásai­

ról ismert francia pszihológus. aki évelt 
hosszú sora óta foglalkozik a faltírok tit­
kainak feltárásával, lenyűgöző érdekességéi 
könyvet irt, amelyben teljesen leleplezi a 
talárok bűvészeiét. A nagy lélektani és ter­
mészettudományi készültségéi író kifejti, 
hogy azok a „csodák“, amelyek, közül a 
fukarnak legalább egyet bírnia kell, a kö- 
ve kezok: 1. A katalepszia, vdgyis meg- 
merevedés, népszerű, szóval merevgörcs, 
z. a tökéletes mozdulatlanság, 3 az érzés- 
telenség, 4. a. sérthetetlenség. 5. a testi fűnk­
nek kirekesztése, 6. az állati növekedés 
meggyorsítása, 7. a növényi növekedés 
meggyorsítása, 8. a tárgyaknak érintés nél- 
kul való elmozdítása, 9. a kötélmutatvány 
és 10. a dematerializáció (vagyis a test hü­
velyének elhagyása: a fakir transzba esik 

megy át s eltűnik a nézők szemeelöl).
*

A tíz jelenség közül az öt utolsót 
Heuze röviden elintézi: ezek szemfényvesz­
tések, illuzionista fogások, a fennmaradó 
ot mutatványban a jelenségek valódiak de 
bennük is a trükk keveredik a valósággal 

. Amj a. merevgörcsöt illeti, Heuzé sze­
rint. az orvosi tudomány erre nézve mén 
nem egységes. Csak annyi bizonyos, hogy a 
katalepszia igen ritka betegségi tünet Ve­
zényszóra, nézők előtt, előre meghatározott, 
időben senki sem eshet katalepsziába, ha­
csak kudarcnak nem akarja kitenni ma­
got. Már most hogy csinálják ezt a fa.kí- 
rok? Bizonyos bevezető hókusz-pókuszok, 
mint pl. „nyelvük elnyelése" után, mint 
egy tuskó elvágódnak, aztán fejükkel és
l- u.ii, keJ, ma(jas lökére fektetik magu­
kat » látszólag megerőltetés nélkül tűrik 
hogy valalu a testükre álljon, sőt azt is ki-

híjak hogy a testükre helyezett jókora 
kőtömböt, kalapáccsal törjék széjjel.

Heuzé saját állítása szerint egész sereg 
tanú etőu bemutatta, hogy itt olyan telje­
sítményről van szó, amit akárki meg tud 
csinálni. A tanuk közül találomra kiszólí­
tott egyet s ráparancsolt: „Húzza ki magát 
kéményén s feszítse meg egész testét“ A 
kísérleti alanyt aztán két tőkére vagy szék­
iem, hír a fektette úgy. hogy nyaka az egyi­
ken Inba a másikon pihent. Általános cso­
dálkozásra a lefektetett ember Heuzé test- 
>u yanak egész t rhét 40—60 másodpercig. 
sót tovább is kibírja. A kőtömb széttörésé­
ben másról van szó Itt az u. n. tehetetlen­
ségi törvény érvényesül. Mindenki látta 
mar. hogyan töri szét a kőmíves a téglát 
Tenyereim veszi s kalapáccsal egy jó na­
gyot műt. Ha nem a téglára, hanem köz­
vetlenül. a tenyerébe ütne. csontját törné. 
De mivel tenyere és a kalapács közt ide­
gen test van, ez az ütés egész erejét fel-

ffet leflets^es: A tégla vagy 
széttörik s akkor a kőműves nem érez sem­
mit, vagy nem törik szét s akkor keze egy 
kissé megreszket. Ugyanez történik a fakir 
hason' is. Ha a kő széttörik, a fakir az ütést 
nem érzi. Ha nem törik szét. hasizmai kissé

Aki b0r0lni '■»<!> « has- 
jm?'j h’dpnb megrázkódtatását is kibírja 
A közönség előtt bemutatott katalensziásT'óráTk mind ÜVPnPk- KM»* Út
szükség mnCS SZÓ' meTl ann nincs is

kérdéses 1? most 0 telJes mozdulatoméi! 
„, , S.ej , ?e n"f1V boszorkányság Hatéllel k,‘t >P jeS évPt 6(111 szoba fkában 

. r del ve vagy össze kuporodva tölt, ez in-
halb ostobaság, mint csodás jelenség Paul 
ler'Zjl £piÍÍ!b‘ Is

1 Haidszerencsétlenségek 
a ködös Csstorain

Londonból ielentik: A Csatornára vasárnan 
sürd ködíüngöny ereszkedett alá. amely csak. 
nem megbénította a hajózást. Több hajóössze" 
ütközés történt. A be'.oa „Membika“ gőzös ősz. 
szediközött a carrlilli „Llanover“.reL Mindkét 
gőzös segélykérő jeleket adott le. A kiküldött 
nientöhajók azonban már a két hajó közüt 
egyiket sem találták meg.

Az olaszországi köz­
kegyelem kiterjesztése

Rómából jelentik: Róma lakossága a ki­
rályi párt, amely tegnap este ide visszaérke- 
zett Vtktor Emánuel herceg születése alkal­
mából rendkívül meleg ünneplésben részesi 
tette A királyi palota előtt hatalmas tömén 
gyülekezett és lelkesen éltette a királyi és a 
trónörökös-párt, az újszülöttet és a Dúcét, a 
szűnni nem akaró lelkesedés arra késztette az 
uralkodót hogy többször mutatkozzék az erké­
lyen a lelkesen tüntető tömeg előtt.
... A trónörököspár fúrnak születése alkalmá­
ét az uralkodó részéről engedélyezett köz- 
'pf/ypiTtt'i tényeken kívül n Dúca TYictjsz üti tat te 
mindazokat a fegyelmi eljárásokat, amelyek az 
f93o február IS-e és 1937 február 12-e 'között 
megindultak.

Az olasz tőzsdék hétfőn zárva maradtak, 
s a tőzsdetagok a királyi házban bekövetke­
zett. örvendetes eseményt ünnepelték. Nápoly­
ban a. királyi palota körül még mindig ezrével 
állnak az emberek és szünet nélkül éltetik « 
király?, család tagjait.

leégett

©gy híres bejga kastély
Brüsszelből ielentik: Vasárnap nagy tűz 

pusztított a Xti. századból származó Frallis- 
kastelyban, a huyi kerületben. Ebben a kas­
télyban a múlt év májusában Vandervelde 
kozegesz=és-ügyi miniszter jelenlétében nagy 
ünnepségek között nemzeti rokkantotthont 
avattak fel.

A rokkantofthon 56 lakója közül 54-et si­
került kimenteni a lángfengerből. két agg em­
ber azonban már nem tudott, idejekorán ki­
jutni és elevenen bennégeít. A tűz felbecsülhe­
tetlen anyagi kárt is okozott g a kastély gyö­
nyörű középkori műkincsei teljesen megsem­
misültek.

Ostromállapot 
autógyári sztrájk 

befejezése miatt
Newyorkból jelentik: Anderson városká­

ban, Indiana államban, ahol már nyolcadik 
hete folyik az autógyári munkások sztrájkja, 
veres összecsapásokra került a sor a szakszer 
vezeti és a szervezetlen munkások között.

Az autómunkátok szakszervezete — mint 
ismeretes a múlt hét végén kimondotta a 
sztrájk megszüntetését, Andersonban azonban 
a munkások túlnyomó többsége nem tagja a 
szakszervezetnek és nem volt hajtandó elis­
merni a szakszervezet illetékességét a bértár­
gyalásokban s a sztrájk lefújása után sem ál­
lott munkába és meg akarta akadályozni a 
szakszervezeti tagokat, hogy újból elfoglal ák 
munkahelyüket.

A General Motors andersoni gyártelepén 
veres harcok folytak a két tábor között s öt 
munkás olyan súlyos sebesüléseket szenvedett, 
hogy állapotuk életveszélyes. Miután további 
zavargásoktól kell tartani. Indiana állam kor­
mányzója Anderson város területére kihirdet­
te az ostromállapotot és mozgósította a szom­
szédos városok nemzetőrségét.

Eddig ezerfőnyi nemzetőrség érkezett A*- 
dersonba, ezenkívül azonban még Ötezer cza- 
her oll riadokésziiltséghen. hogy a kormányzó 
parancséra szükség esetén Anderson cllea vw- 
nuljon.

T.lkidi • t ^ .... .... i
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A nemzeti csapatok 
Madrid mellett a Jarama-folyó összes

hídjait elfoglalták
A vo*encíai kormány a sorozási korosziá’yok újoncait is 
harcba veti. — Valenciát bombázzák a nemzetiek hadihajót

Párizsból jelentik: San-Martin del a Vega-i 
jelentés szerint a nemzeti csapatok elfoglalták 
a Jarama folyó utolsó két hidját is és Morada 
felé nyomulnak előre. Morada elfoglalásával a 
nemzetiek kezébe jutna a madrid—valenciai 
vasútvonal.

Az előnyomuló nemzeti csapatokhoz Mad­
rid közepéből erős puskatüzelés hallatszott 
Ebből arra következtettek, hogy a fővárosban 
levő vörös csapatok egymással összeütközésbe 
kérültek. Malaga eleste óta a madridi vörös 
csapatok között a legnagyobb reménytelenség 
lett úrrá. A valenciai kormány helyzetének 
súlyosságára mutat az a körülmény is. hogy a 
kormány elrendelte az 1933—1935-ös korosz­
tálybeli ifjak mozgósítását.

Az elmúlt éjszaka a nemzetiek hadihajói 
Valenciát bombázták. Néhány perc alatt grá- 
oáteső árasztotta el a kikötővárost és a lakos­
ság körében óriási rémületet keltett. A táma­
dás hírére felhangzott riadójelzések nyomán a 
lakosság fejvesztetten rohant az utcákra. A 
bombabiztos fedezékek bejáratainál olyan nagy 
tolongás támadt, hogy több ember agyontapos­
tak. A bombázás több épületben nagy károkat 
okozott. 72 emebr életét vesztette, 30-an meg­
sebesültek.

A1.MERIÁBAN LÁZASAN ÉPÍTIK 
A VÉDŐ ERŐDÍTMÉNYEKET.

Párizsból jelentik: A spanyol vörös kor­
mánycsapatok teljes erővel hozzáláttak Almé- 
ria megerősítéséhez. A hadvezetőség itt akarja 
föltartóztatni Llano tábornok előnyomuló csa­
patait. Contreras ezredes, aki Madrid védő­
műveit építette. Almeriába érkezett, hogy ott 
is irányítsa a véderőd építési munkálatokat. A 
valenciai kormány rendeletet adott ki. hogy 
minden épkézláb ember vegyen részt a védő­
művek építésében.

EDEN KÜLÜGYMINISZTER 
A FRANCO TÁBORNOK LEGÚJABB SIKEREI

FOLYTÁN A SPANYOL POLGÁRHÁBORÚ 
GYORS BEVÉGZŐDÉSÉT REMÉLI.

Milánóból jelentik: A Milanóban megje­
lenő Sera cimü lap munkatársának érdekes 
nyilatkozatot adott a Riviérán üdülő Eden an­
gol külügyminiszter:

— Franco tábornok legújabb sikerei — je­
lentette ki Eden — arra vallanak hogy hely­
zete jelenleg előnyösebb, mint ellenfeléé Én 
remélem, hogy ez a borzalmas polgárháború 
hamarosan véget ér és a harcból az emberies­
ség és igazság kerül ki győztesen.

A NEMZETIEK ELFOGTAK EGY OROSZ 
GŐZÖST. — ISMERETLEN REPÜLŐGÉP KÉT

ANGOL HADIHAJÓT BOMBÁZOTT.
Gibraltárból jelentik: A tetuáni rádió je­

lentése szerint- a spanyol nemzeti csapatok 
hadihajói elfogták a „Toko" nevű orosz gőzöst, 
mely élelmiszer rakománnyal útban volt Bar­
celona felé. Az orosz hajót a nemzetiek egyik 
kikötőjébe kisérték.

Londonból jelentik: Angol hivatalos for­
rásból közük, hogy az algíri partvidéken egy 
repülőgép bombákat dobott le két angol tor­
pedórombolóra. A ledobott bombák közül 
egyik sem talált. A két angol torpedóromboló 
ágyutüz alá vette a repülőgépet, mely a spa­
nyol partivizek irányában eltűnt. Ebből arra 
következtetnek, hogy a repülőgép spanyol volt, 
de hogy melyik küzdőiéihez tartozott, nem le­
hetett megállapítani.

SZOMBATTÓL KEZDVE TILOS 
\ KÜLFÖLDI ÖNKÉNTESEK ÚTJA SPANYOL- 

ORSZÁGBA.
Londonból jelentik: A nagykövetek bízott- 

>ftga megegyezett abban, hogy az önkéntesek 
Spanyolországba való küldését és elindulását

megtiltják. A rendelkezés szombaton lép élet­
be. Ez nagyjából megegyezik az ellenőrzési 
terv főbb irányvonalaival is Ha a kettőt sike­
rül összeegyeztetni az ellenőrzési tervet ré«zle- 
es kidolgozás után március 6-tól kezdve fog­
ják alkalmazni.

§úlyos válság a francia 
kommunista pártban

A pártvezérek sürgetik a szocialistákkal való egyesülést 
A troizüisták előretörése fenyeget

Párizsból jelentik: A francia kommunista 
párt súlyos válságon megy át. Bizonyos jelek 
arra vallanak, hogy a párt iránvzataban mér­
sékelt szellemű eltolódás áll küszöbön. Az idő­
közi választáson a párt jelöltjeire leadott sza­
vazatok száma lényegesen csökkent. A kom­
munista munkások nagyrésze elégedetlen a 
párt vezetőségének cselekedeteivel és szerve­
zeti módszereivel és nem tudja nekik megbo­
csátani azt, hogy a spanyol marxisták ügyét 
nem képviselték elég erélyesen a Blura-kor- 
mány előtt. A jelek szerint ismét időszerűvé 
vált a kommunista és szocialista párt egybe­
olvadásának terve.

Thorez kommunista vezér ismételten han­
goztatta, hogy az egyesülést mielőbb meg kell 
valósítani. A kommunista vezérek azért is sür­
getik a két párt egybeolvadását, mert a mun­
kások körében a trotzkista párt erősen hódít 
és szervezkedik.

BECS FÖLÖTT ISMÉT FÜSTBE MENT 
A SARLÓ ÉS KALAPÁCS JELE

Becsből jelentik: Az osztrák főváros fe­

lett hétfőn ismét megjelent az a repülőgép, 
mely néhány nap előtt füst jelekkel sarlót és 
kalapácsot rajzolt Becs felett az égboltra. A 
repülőgép most újra megismételte különös 
propagandáját. Hat katonai repülőgép üldözé­
sére indult és egészen a csehsz.lovák határig 
kísérték. Ott azonban vissza kellett fordulniok 
és mint a pilóták elmondották, a repülőgépen 
nem láttak egyezményes nemzetköz» jelzést, 
melyről felismerhették volna a gép szárma­
zását.

A VÖRÖS KÉMSZERVEZET A SKANDINÁV 
FÉLSZIGET ORSZÁGAIBAN

Stockholmból jelentik: A svéd rendőrség 
veszedelmes kémhálózatot leplezett le, mely-, 
nek vezetője egy szovjet-orosz állampolgár. 
Letartóztatták a szervezet több tagját is. A 
kémszervezet egyrésze a svéd és finn határon 
tanulmányozta a védelmi erőket.

Oslói jelentés szerint hasonló szervezke­
dés indult Norvégiában is. A norvég hatóságok 
erélyes nyomozást indítottak.

^ A SORSJEGYÁRUDA

következő nagy nyereményeket jelenti, amelyeket a 
JY-ik osztály húzásán nyertek :

Lei 2,000.900 12370 I. matca
„ 1,000.000 239333 I. anexa

35277 I. matca
„ 400.000 16061 I. matca

16061 IL „
„ 200.000 15988 1. „

18935 L „
„ 100.000 29790 I. matca 

29279 IL „
30735 L „
55316 IL „
55828 IL „
58902 L „
58902 IL *
63943 I „
67191 L „

Ezenkívül szánts 70.000 leies és számtalan kisebb 
nyeremény.

DACIA BANK (Menetjegylroda) 
és FORTUNA ÜGYNÖKSÉG (Goldschmidt bank 

képviselete) i,kv

A M E R C U R sorsjegyáruda szerencsét hoz 
Helyi cim: Dácia Dank (Menetjegyiroda)

és Fortuna ügynökség (Goldschmit bank képviselete
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Magyajiíapok

Felkutatják a magyar néger­
király leszármazottá it
és tudományos hagyatékát

Magyar Lász'ó, o nagy felfedező kalandos éíete és sorsa
Budapest, február hó.

bfr <i vi‘ágsajtóban Benyovszky Móric gróf. 
vaMy <Atömősi Magyar László, vagy Kőrös1 
Csórna Sándor neve előbukkan, külföldön 1 el - 
ke.-cil< emlékezés indul e nagy nevek viselői 
iiáut... A magyar közönség pedig Benyovszkyt 
és Mkgyaryt alig ismeri. Akad ugyan némely 
füzetecske vagy könyv, de ezek nincsenek 
arányban felfedezőink kalandjaival és érdé 
meive!. Nem így gondolkoznak azonban & por 
fugátoknál, akiket a világháború előtt még 
Európa négereinek csúfoltak s akikről kiderül, 
hogy nagyon is rászolgálnak arra a helyre, 
amely őket Európában joggal megilleti.

Portugália azzal dicsekedhet, hogy Angola 
nevű afrikai gyarmatbirtokát egy magyar em­
bernek köszönheti. Hiszen Magyar László adta

a legelső jelentéseket és leírásokat a világnak 
és így a portugáloknak is a Kuanza és Kuango 
folyók vidékéről. Mondhatnék, ő fedezte fel 
egész Angolát, S ha meg nem betegszik an­
nakidején, a nagy Stanley lemaradt volna Li­
vingstone felkutatásánál: messze megelőzte 
volna Magyar László, aki úgy ismerte a Kongó 
folyam vidékét, mint a tenyerét és szövetség­
ben állt valamennyi ott lakó benszülött lörzs- 
zsel, Mi történik, ha annakidején Magyar 

i László megkapja otthonról, a Múzeumtól a 
ritkaságok gyűjtésére kért pénzt és ezzel az 
összeggel nekivághat Afrika belsejének? Dehát 
ha némi elismerést kapott is otthon, pénzt an­
nál kevésbbé és így elkallódott ó is, mint a töb­
biek, akik világviszonylatban a magyarság leg­
nagyobb értékeinek számíthattak volna.

Rabszolgakereskedőből néger aikirály
Amit mi itthon Magyar Lászlóról tudunk, 

az vajmi kevés.
Még azt sem tudjuk, hol született. Egye­

sek szerint- Szabadkán, mások szerint Szombat­
helyen. Mikor: 1817, 1820? ... Nem tudjuk, 
nem tudjuk! Mihelyt azonban a -kis Magyar 
érintkezésbe jutott a katolikus iskolákkal, attól 
kezdve ismertebb az élete. A kalocsai jezsui­
ták híres kollégiumában tanul, majd Szabad­
kán a. gimnáziumban. Pesten pedig a bölcsé­
szeti fakultáson. A nyugtalanvérű fiút min­
denütt. megelőzte a híre. „Rossz, csintalan, ele­
ven, nem lehet bírni vele". Valójában Magyar 
László -nem akart egyebet, mint látni és jelle­
mét minél szilárdabban tartani. Természetes, 
hogy -nem lehetett vele bírni, mert az akkori 
szokások szerint a fiatalságnak kijáró túlzottan 
lenéző bánásmól ellen a lelke mélyéig tiltako­
zott. Az egyetemen összezördült egyik tanárá­
val, ezért távoznia kellett és az Orczy bárók 
iankováci uradalmába került.

Nem volt szerencséje. A sors összehozta 
egy tolvaj kasznárral. akit Magyar leleplezett. 
Eredmény: Magyar Lászlót kidobták. Ez csak 
természetes! Most azonban már nem gondol­
kozott sokat az eleven fiú. Elgyalogolt Fiú­
méba, ahol egy esztendeig a tengerészet akadé­
mián tanult, aztán elszegődött a trieszti osztrák 
postatársasághoz kadétnak. Ezzel veszi kezde­
tét Magyar László igazi pályája. A tengeren 
megtanulja, hogy mi az önérzet és a meg­
alkuvó cseléd! alázat közti különbség. Havan­
nában nem kívánja cselédalázattal tudomásul 
venni, hogy kapitánya becsapta a kifizetésnél. 
Kezet emel. rá, a pofon oly rettenetes, hogy a 
kapitány örök életre süket maradt, — és Ma- 
gyar László szökik és a trópikus emberzűrza­
varban nyomtalanul elvész. Spanyol rabszolga- 
kereskedőkkel barátkozik, felcsap közéjük, 
nemsokára már a nyugatafrikai partokon 
..dolgozik“, de maga is bevallja, hogy mindig 
a legszelídebb módon, nem úgy, mint vad 
marlalöc társai.

Hunfalvy Jánoshoz írt levelében világosan 
megírja Magyar, tisztában van azzal, hogy a 
keresztény morál és tiszta erkölcs szempontjá­
ból szörnyű a bűne. Megmagyarázza azonban, 
hogy hajózási okmányai az osztrák kapitány 
kezében maradtak és Havannában éhesen, ron­
gyosan csavargóit az utcán. Mit meg nem tesz 
az éhező ember? Ott is hagyja hamarosan a
rabszolgakereskedést és 25 éves korában _
miután össze-vi^za barangolta majd az egész 
világot — Buenos Airesben tengerésztiszti ok­
levelet szerez! Aki maga is ért a hajózáshoz, az 
meg tudja ítélni ennek a valóban magyaros 
lendületű esetnek a súlyát és értékét!

Argentínában qyoma van annak, hogy 
Magyar László mint hnditehgcrészhodnaqy 
résztvett a laplata-uruguai folyami háborúk­
ban, fogságba, is esett. rettenetesen megkínoz­
ták, aztán eltűnt és csakhamar ismét Nyugat- 
Afrikában bukkant fel. Bizonyosan volt erre 
oka. Trudodati k a 1 a tortái néger királyhoz ke­
rült- s ez kinevezte vitorlás "flottáin nd.nvráli- 
sávál Ekkor kezdi meg Magyar László a ré­

szére örök dicsőséget jelentő Kongó-felfedező 
útját. Bejárja egész Benguélát, majd portugál 
kereskedőkkel Bihé tartományt fedezi fel. Most 
lép életébe az első igazi romantikus adottság 
és talán az első leány, aki igaz szerelemmel kö­
zeledik feléje. Bibében súlyos maláriába esik 
az akkor már híres ember és a bihéi néger fe­
jedelemnek, Kajangulának a leánya, az afrikai 
szépség, mint nevezték. „A fekete Vénusz“, 
ápolja ót. Magyar László nem marad adós: 
feleségül veszi a 14 éves leányt, aki mindvégig 
hűséges hitvese marad. Magyar László ezután 
felfedezte Angola, összes rejtett erdei törzseit 
és végül apósa halála után maguk a négerek 
lettéle meg álkirályuknák!

„Gyalog megyek haza!..."
Hosszúra nyúlna ez az írás. ha Magyar 

László élet-ének minden nevezetesebb epizódjá­
ról meg akarnánk emlékezni. Csak egyes állo­
mások: ott találjuk elsőnek, illetve második­
nak a Zambézinél. Az első: Liwingstone volt. 
Felfedezi a Kongó felsővidékét, összes útjain 
készített térképeit., feljegyzéseit átadja a portu-
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gál kormányzónak, mire ajánlatot kap a por- 
tugál kormánytól külön expedíciók vezetésére 
Pénzt is ígérnek neki. de az ajánlatból néni 
lesz semmi, mert míg a portugál kormány 
élete végéig őrnagyi fizetést ajánl, ő alezredesi 
fizetést követel.

Budapesten megválasztják az Akadémia 
levelező tagjává és kiadják emlékiratainak első 
kötetét. A második: sohasem jelent meg. Köz­
ben súlyos csapások érik: öt. gyermeke közül 
három elhal, mire megmaradt családját Mos- 
samedesben helyezi el, n maga pedig a Szent 
Márta-foknál telepszik le a tengerparton. Ek­
kor írja haza legmeghatóbb levelét, melyben 
öregségére célozva megjegyzi, még egyszer sze­
retné látni a mae-yar nyárfákat és ha kell. gya­
log is, de hazajönne. Ugyanekkor pénzt is kér 
a Múzeumtól, de nem. kap s efölötti keseredett- 
«égében ránk. magyarokra nézve örökre el­
hallgat, Nagysokára portugál kereskedőktől ér­
tesül a nagyvilág, hogy Magyar László a leg­
nagyobb nyomníságban, kínos betegségben 
meghalt... Mit szenvedhetett, szegény a nosz­
talgiától s amiatt, hogy hűséges felesége -nem 
jöhetett a közelébe? A portugálok és angolok 
férfiasán elgyászolták nagy halottjukat, aki 
voltaképpen a mi halottunknak számít és utób­
biak elhatározták, hogy felkutatják Magyar 
László leszármazottaik

Majdnem száz év múlva...
Sajnos, ez az elhatározás elaludt és csak 

most kapaszkodik fel közel százesztendős 
csipkerózsika-álmából. Egy Goyaz nevű portu­
gál tanár ugyanis megállapította, hogy Magyar 
László annakidején átadott- feljegyzései a rég 
elporladt angolai kormányzó közvetítése -nyo­
mán az anyaországban vannak és ezek a fel­
jegyzések megvilágítják Magyar László életé­
nek kiderítetlen homályosságait. Ezek: /. mi­
ként jutott a kalabári néger király udvarába? 
2. Állítólag előkerült Magyar László esketéH 
okmánya, mely szerint a katolikus vallás tör­
vényei szerint egy bihéi missziónál esküdött 
örök hűséget, feketebórű asszonyának. 3. Nem 
égtek cl a térképed,, mint. annakidején jelezték, 
hanem teljes egészükben megvannak és azt bi­
zonyítják, hogy Magyar Lázsló szövetségben 
állt a legnagyobb középafrikai törzsekkel is.

Az érdekelt hatalmak felfigyeltek Ooyaz 
közléseire és most valóságos versenyfutást 
rendeznek a hajdani rabszolgakereskedö ha­
gyatékáért. A jelenlegi ibériai zűrzavarban 
természetesen nem lehet megítélni a magán­
úton hozzánk érkezett adatok helyességének 
pontos értékét, de maga a közlés is bizonyítja, 
hogy oda künn Magyar Lászlót, akinek gyer­
mekei maradtak Afrikában, tehát leszármazot­
tai is vannak. Élnek-e? Hogy hívják őket? 
Nemsokára megtudjuk. —s—w.

m
S

A Magyar Lapok 
5-ik nagy társasutazása 

Olaszországba
Indulás április 27-én, visszaérkezés május 5-én. 
Velence 1-nap, Firenze 1-nap, Róma 3-nsp.

Etszáiósolás elsőrendű szállodákban és penziókban

Részvételi dig 5200 LeiwacpcaBaaiétiTi’Tm mmih —————■
Ezen összegben bentfoglaltatik:
1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton.
2. Az összes vizűmdíjak.
3. Teljes ellátás (étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenzé­

ben es Romában.
•4. Budapesten menet vacsora.
5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Hó- 

mában.
6. Szakszerű vezetés.
Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu 
A másodosztályon utazók 1650 Leu-val fizetnek többet.
Jelentkezési határidő április 10.

, , A ,(’;szvéteii díj a része, 1700 Len, jelentkezéskor fizetendő, a többi öss*e»
legkésőbb április lo-ig,

A feledhetelennek ígérkező utazás román liúsvét időszakában lesz, tehát 
mindenki könnyén kiszakíthatja magát rendé« munkájából.

"vjsGt **►-'*** - —hWrtf'lhi'-
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“«c5r;a^tssr“

Or>d««, «trade £e8el • Carol II. *,

lostatakarékpénztán csekkszámlánk szama: fioa«.
Telelőm J7.

Pelelöeszerkeeztő: PKKÉD1 GYÖRGY
Cl a|i sxerkesztó: dr Sulyok uttan

Cluj, 'Mar, Uolrll 13.
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MágwiIapok 7'

ELMARADT A PARLAMENT ÜLÉSÉ 
Rucuréstibőf jelentik: Hétfőn sem a képviselő­
iig. sem a szenátus nem tartott ülést Mindkét 
törvényhozó Ház elnöke ugyanis megállapí­
totta. hogy a képviselők, illetve a szenátorok 
mem jelentek meg kellő számban és ezért az 
ütést nem lehetett megtartani.

Zürichi zárlat. Párizs 20 43. London 21 48, 
Newyurk 438 liéi nyolcad, Brüsszel 74, Milánó
23.10, Amszterdam 23080, Berlin 170.50, Bées
78.10, Praga 15.31, Varsó 83, Belgrád 10, Bucu- 
resti 325.

közigazgatás választások sa-
I TUMARE ÉS SÁL AJ MEGYEHEN. Zalai!, 
j Saját tud. A prefekturára belügyin inisztci 
I rendelet érkezett, amely szerint Salaj 
! területén a tanácsválaszfások a követki

. megye 
következő na-

, Ppkon lesznek: megyei tanácsválaszlás már­
cius 25-én Zalauri. Zálau-i városi tanácsválasz- 
tás szintén március 25-én. Cáréi városi tonács- 
választás február 25-én. Tasn a dón április
15-én, Cehul-Siivaniein április 2t-én. Jiboun 
pád iff április 14-én lesznek a községi tanács- 
választások. A Simteul-Silvaniei városi tanács- 
választásra vonatkozólag még nem érkezett in­
tézkedés a belügyminisztériumból. —- Caret 
Saját tud. A február 25-én tartandó városi ta­
il, ács választásra a Magyar Párt önálló Indával 
lpegy a harcba és már benyújtotta jelölő 'istá­
ját. Listavezető dr Napy Gábor ügyvéd. — 
Satu-.Maré. Saját tud. Három satumaremeeyei 
magyar és egy román községben egysége» ta­
nácsválasztó listában állapodtak meg a párt­
vezérek. A vármegyei prefektus gazdasági“ 
listáknak keresztelte ezeket el. A három ma-
gyaLküzség. Lazud. , Cj u !c i u' Ma re és Chilém: 
Mic tiz-tiz tanácsosából öt a " magyar Itt tehát 
nincs .„szükség tanácsválasztásra] A megye 
többi részeiben mindegyik párt. igy a Magyar 
Párt. is önálló listával veszi fel a választási 
harcot.

Márvány táblával örökítik meg Magyary 
Pál prelátuskanonok emlékét Timisoara. Sa­
ját tud. A nemreg elhunyt Magyary Pál 
prelátuskanonok, általános püspöki helvnök 
áldásos emlékének méltó megörökítéséért a 
radnai zarándokegylet mozgalmat indított, 
hogy a székesegyházban helyezzenek el már­
vány emléktáblát. A szükséges egyházi enge­
délyezés után a zarándokegylet gyűjtést kezd 
az emléktábla költségeire.

Szerencsétlenül járt az arad—timí$oarai tár­
sasgépkocsi. Timboaráró] jelentik: Rendkívül iz­
galma« élményben volt részt az Arad és Timi­
soara között közlekedő CFR-autóbusz utasainak 
A CFB autóbusz délután 3 óra indult Ti m boa tá­
ró! hat utassal Arad felé. Alig hagyta azonban 
néhány ki'iméterrel el a timboarai vámot, ami­
kor szembetalálkozott egy aradi teherautóval, 
amely áruval megrakva igyekezett Timisoara re 
lé A CFR uatóbusz sofőré egyelőre még érthetet 
len okokból kifolyólag nem fékezte a kocsilát, 
hanem még fokozta a tempót és csupán akkor 
rántotta el a volánt, hogy kikerülje a szembe­
jövő teherautót, amikor mindössze néhány mé 
tér választ-ota el egymástól a két autót. A sebe­
sen haladó CFR-autóbusz a hirtelen rántástól 
belecsúszott az ut szélén húzódó árokba és tel 
jes erővel egy fának ütközött. Az autóbusz da­
rabokra tort és a bentülők hangos kiáltozássá.: 
próbáltak kiszabadulni az autóbusz roncsai alól. 
A közelben lévő vámépületből többen a szeren­
csétlenül jártak segítségére siettek és ekkor de­
rült ki, hogy tulajdonképpen mi is történt. Sze­
rencsére emberéletben nem esett kár, csupán az 
utasok között lévő egyik — állítólag aradi — 
hölgy sebesült meg az arcán könnyebben. A ti- 
mboarai rendőrség indított az ügyben vizsgála­
tot annak megállapítására, hogy a balesetért kit 
terhe] felelősség.

* Influenza hülés esetén a test alapos beiör- 
teölése a valódi Diana sósborszesszel azonnali 
enyhülést hoz.

JUj^eW'
/1 ^ nem ele[ 
A alaposnak
V fnrootftmKp.« í_x_t.

t stábM*
nem elegendő, annak 
alaposnak is kell lennie !

. . forgalomban levő számtalan hashajtó kö- 
zul csak igen kevés tölti be teljesen hiva- 
tását. a hashajtónak nem szabad drasztikus 
hatásúnak lennie, hanem hatását progresz- 
tftwfi' tokról-fokra kell kifejtenie. A „Leopills- 
tökéietesen megfelel ennek a követelmény­
nek^ Minthogy teljesen speciális módszer 
szerint préselik, e pilulák úgy oldódnak fel, 
nogy érintkezésbe jutnak a béllel majdnem 
teljes hosszában. Ezzel megakadályozzák a 
v olens ürülést, egyidejűleg azonban fájda- 
iommentes és elegendő székletet biztosítanak 

az álmot egyáltalán nem zavarják. Kizá­
rólag növényi anyagokból készült. 
Dobozok 30. ~ és 80.— leiért minden 
Ovótmzert-rban és drogériában j y ->ató’-

wamíizm
A YORKI GYORSVONAT KATASZTRÓFÁJA. 

Londonból jelentik: A yorki gyorsvonat Lincoln 
állomásná] kisiklott. Három utas meghalt, so­
kan súlyosan megsebesültek. A mozdony és hat 
személykocsi az állomás faléhoz csapódott és 
azt szétroRcsolla.

VJ KÖNYV A TRAVSSYLVAN 1UO- 
DALOM lió L. Buda restről jelentik: .4 Jartrsó 
Benedek- Tarsaság kiadósában „Erdély iro­
dalomtörténete“ címmel Kozocsa Sándor 
tollúból, érdekes, könyv hagyta el a sajtót. 
A Hatul szerző rövid, de: értékes tanulmány 
ban dolgozta tel Transsylvania irodaion,.tör­
ténetét. A könyv nemcsak a magyar, hanem 
a transsylvániai román és szász irodalom 
Összefoglalását is adja.

Rendörgolyé végzett a külváros rémével. Ru-
curesti. Saját tud. Műit a vizsgálat során mt-gá..- 
.apitást nyert, Colén ti na külváros réme. Marin 
Penu nem követett el öngyilkosságot, icUimn s 
re voi verb arcban, amely közte és az öt lei-irtóz- 
tató rendőr közölt lezajlott, elesett A rendőr ki 
jelentette, hogy a küzdelemben, amelyben ó > 
megsebesült, nem talált más megöld ást, mint 
hogy megölje a. gonosztevői.

A magyar tör VIVŐ CSAPAT SIKE­
RE. Kairóból je'em tik' A magyar tőr vívó csa­
pat Maszlag—Buy—Hátszegi—derei összeállí­
tásban 13:3 aranyban győzött az egyiptomi 
vívókkal szemben. *'

Abesszíniába csábítják földmunkára a 
székelyeket. Morcurea-Ciuc. Saját tud. Ai 
Magyar Párt irodájához több ciucmegyei köz­
ségből jelentés érkezett, hogy ügynökök csá­
bítják busás ígéretekkel Abesszíniába a szé­
kelyeket munkára. Azonban semmiféle Iga­
zolóiratot nem tudnak felmutatni és így eljá­
rásuk igen gyanús. F.zt megerősíti az is, hogy 
a székelyektől fejenkint háromszáz lei „előle­
get" kérnek. Ha becsületes szándékú vállalko­
zásról lenne szó, akkor az ügynököknek kel­
lene foglalót adniok. Egyszóval minden ok 
meg van arra, hogy óvatosak legyenek a szé­
kelyek és ne engedjék becsapni magukat és 
végzetessé válható csalódásnak kitenni.

Egy pohár bor miatt meggyilkolta barátját 
egy gazda. Simleul-SiJvamiei. Saj. tud. A meggon­
dolatlan. mértéketlen iváa ismét emberáldozatot 
követelt Salaj megyében. A gyilkossággal végző­
dött borozgatás színhelye ezúttal Samsud község 
volt, ahol több gazda egyik barátjuk születésnapi 
vacsoráján vett részt s ott Juhász Ferenc és Bán­
tó János vendégek azon vesztek össze, hogy Bán­
tó, aki józan természetű s nem szereti a bort, a 
távozása előtt szokásos úgynevezett „Szent János 
áldást“ nem akarta meginni, mert érezte, hogy 
az elfogyasztott ital már is a fejébe szállt. Az it­
tas Juhász, hazafelé menet, az utcán is folytat­
ta a veszekedést, amelyből verekedés lett. Juhász 
kirántott a közeli kerítésből egy karót s azzal 
fejbeverie barátját. A szerencsétlen embert kór­
házba akarták szállítani, de útközben meghalt.
A gyilkost a zalaui ügyészségre vittek a csend­
őrök.

KERETEM. Rncosvl de jos-i Jézus Szíré 
temploma befejezése érdekében fordulunk 
ismételten a jó telkekhez. hogy legyenek se­
gítségünkre szerény adományaikkal. Ha Is­
tennek adunk, önmagunknak adunk! Az Ur 
Isten fizesse meg kegses adományaikat. Szi­
ves adományokat a liupea lelkészi hivatal­
hoz kérem. Plélrániuhivatal.

összeszurkált embert talált az utcán az éjsza­
kai rctidőrőBzem. Oradea Saját tud. Hétfőn éj­
szaka a szolgálatban lévő rendőrök a Nicolae 
Jörga-tilca 3 számú ház bejárata előtt egy esz­
méletlen állapotban lévő fiatal, munkáskülsejii 
férfit találtait vérbefagyva. A rendőrök megálla­
pították. hogy az illetőt, ak’ből csak úgy dőlt í-.z 
alkohol, ismeretlen emberek késsel összeszurk ti- 
ták A kihívóit mentők az eszméletlen embert 
biszállitották a kórházba, aki magához térvs ki­
jelentette, hogy Bota Mihálynak hívják, 23 éves 
földműves. Bota ezután újból elvesztette eszmé­
letét és eddig még nem lehetett megá'’ap':t.ani. 
hogy milyen körülmények között támadták meg 
és síurká.lták össze. A titokzatos élsz«kai kése­
lés ügyében megindult a rendőri nyomozás.

»aoEsOHRnananaiEnai

Coleetura
Oficfaiä
szerencsét ítoz

Ezt bizonyítják alábbi főbb nyeremények,
amelyet a svtsje. yirodn v vői iebruár 35-éii

fiyertek:

2,000.000 
400.000 
200.000 
100.000 
100.000 
100.000 
100.000 
inn nnn
tnr'tmj
100.000
100.000

matca ser n. 
males ser L 
matca ser II. 
anexa ser IIL 
matca ser. I. 
ma Ica sor. I. 
matca 
matca 
matca 
matca 
matca

100,000 matca

12870 Sedlul Bwcure^ti 
211 Bacuresü.

19576 Bucure$ti 
187779 Bucureeti 

8589 Bucurestl 
35499 Bucurestl 
55318 Sucursala Fag8ra$, 
57855 Bis*rlo- Bsj Satmar 
64308 Bucurestl 
54992 Sediul Cluj 
37800 Cluj, Cehul-Silva- 

niei, Somcuta-T'Vrn 
64902 Cluj, Turda, Arad

Sueursahi Órádét?, RprfpV Ferdinand No. ll0
TeSeífon : 4i0.
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* Áldott állapotban levő nők, ltja

'“bw,n“ÍSi."S? wortTmÄ, mér- 
meszutes „t erenc Jo , [ t é' Ul Iß igen
^kelt a^tirürÄ,hW«ffin r^dW gyo-
moTyéS bélműködtet érnek el. Az orvosok ajánl­

ják.

Strassort senüeges területen szembenik Teo-

„.eggyilkolásamvattf'S^^TÄcu.
zését halasszak el, h gy . ,, StiMsaer aztval szembesítem lehess n mmtáno^eacu Mn_

eÄefo“nÄf eiben a bőnapban, «ml.-

ges területen. bérköveteléseiket
Döntőbíróság ele viszik nem sza.

az állami bánya munkása , Transsylvá-
bad sztráikolniok Clu . Saját tudk ^
nia fővárosában az^ aU»mi ba £ ^ ir,.
nak az uj ltolieKuv óta folynak,
nyúló tárgyalásai mápíés^ kérését az állam ki- 
A munkásság béiem - _ háromnapos
küldöttjei nem fogadtak el b* véget A
tárgyalások ere^™ j^^ben az állami bányák 
mU”£!,0ti nem ÍtrlitóllmtonU. lg? s Mrkove_
SÍ £g»e. »««t'S-eSt sStoSS

s« í™ — ja s;

a legnagyobb taigyüag "chh-iia munkaügyi
egyezkedési tár|ya erdménytelenségéröl I
főfelügyelő a minisztériumnak
”lrA,*bZtmutnwS £E„e,e,«n» «g,».n '

csak a jövő héten hozza meg a döntést.

•^T^^Ijá^rdtoöng országszerte Ma­

gas láz, főjájóa, a meghűlte egyéb kísérő 
gei teszik kellemetlenné a betegséget. A
sósborszesszel való bedörzsölé« csiUapüó hatás^
amellett elmulasztja a fejfájást is, m g • 
alkatrészen meggyorsítják a vérkeringést Uu 
tik a szervezetet. Influenzás betegnek DIANA 
sósbörszasz bedörzsölés valóságos megváltás.

SífS Ä& «£*
zákra TO^oz6 uj «avaslÄ A nem 
rosi lapok megállapítják, nogy úgy

ÄÄ"ä5Täj
r,;«l6b61y«g ».léke K » JvSvSS

nevezett szmnazi iieiy « .,k t ieje,n,t műidenmÍ CSTbSt ."valláí és művészetugyi 
minisztérium íoSa ki híszndiaira a belépésre

SSSsrss

Sikkasztó poatakezelöno ^ataM^^asztás 
tud. A satumarei posteigaz-gams g concisor,j 
miatt eljárást indított rrűiwan M ■ ^
postakezelőnő ellen aki ^-OGO leit elsiK {0.
majd eltűnt a ^^‘SSoSStottik állá- 
$zvBlmi ©1 járást indi totui k - »11 ~nr meriÄ Bűnvádi
a hűtlen postakezelőnő hozzátartoz
ték a kárt.

NEM ALKOTMÁNYELLENES AZ UJ 
HAZAK MEGADÓZTATÁSA. 
tud. Az 1935 március 30-án me -• házak
törvény megszüntette az ujonna P _
adÓ^eíeSLtta az”1 új’fngatlanofat is meg-
szsrelesi célokra az 1 ingatlantulajdonos 

a Seinmltőszcknél a jogerős^ ele . amely sz

-iäBää 
r sÄa «
módosíthatja. az 

no sok is tudomásul vettek
A világ legrégibb cukra. Nara japán vá-

KÄlmÄÄÄ

bL± MK .ÄSÄ
! er/ orvosságot őriztek meg, amelyeket a 
tradícióra büszke japánoknak sikerült te- 
ipa pribékükben fenntartani. Ezek kozott az
KÄS***« «"5“ TUilüí»nádból készült, cukorpróbával telt doboz is. 
Évezredekkel ezelőtt ugyanis a cukrot or 
vosszerül használták. Ez az0/v°® tga bete­
ls inkább hamarosan elterjedt, mert a b t 
crek jó íze miatt szívesen használták. A ie 
eenda azonban a cukorpróba eredetét ts 
megjelöli, mert úgy szól. hogy ezt a c . 
próbát egy kínai orvos hozta át a szige
világba.
.iSÄÄÄ;“

MsstSÄSE»te meg működését z-ahiun. leí pénz­
szék 3—3 hónapi fogházra és ez®F pPpr.

íS»tóC
StiÄif'SrSiln Sv-g^-g:
fák Chiorean Joan falubeli görögkeleti g- q

a, görögkeleti hitr© tért ét. ..,, tfwptkigvuít Szibó János gazda háza s mielőtt a tüzet 
sikerült volna lokalizálni, az épület ^ .f.v7pt 
leégett á vizsgálat megállapította, hogy ■Lyfjtngatás okozta. A csendőrségnek az a gya-
ni,ip hocv a tettes Szabónak valamelyik . hara

ffiÉS »

^«SSÄÄÄ
tárállomásnál 0000 darab csempésze ^
Pjfogtok. A zalaui ügyészségre a orsza. u .m. 
de útközben elmenekült. JCoröz-k.
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SPORT
Iqazságot szolgáltattuk

a Phönix-nek
Fontos határozatok a labdarugó­

szövetség elnöki tanácsülésén
BucurcstibőL jelentik: Kinevezése óta, a Coa 

„Ili„i Federal a legfőbb román labdurugofórum) Smbaton te vtxsámap tartotta első ülését M 
S“ Tilea Viorel dr, a Labdarugoszovetség eW 

elnökölt mig a következő tagok voltak je, 
len- Gabriel Marinescu tábornok, Bunescu clujii 
főügyész, Davila ezredes, Nedelcovici ügyvéd, 
Karcasanu ügyvéd, Jean Lucescu, Leonte Sttoerj 
mann? dr Alexandra Barbat, Alexandra CapatanK 
ücvvéd és Savuleecu őrnagy. ,

A Consiliul Federal napirendjén elsősorban 
az uj szövetségi szabály szerepelt, amelyet teljes 
egészében elfogadtak. Majd elhatároztak hogy a 
román-1 engvei válogatott labdarugómérkőzes ju,
h « 4-én lesz A Közép-Európa Kupa konferen, 

ciára a Consiliul Federal Luchide Oktáv főtitkárt
kUl<A°Consiliul Federal ülése foglalkozott a hala, 
maréi Phönix fellebbezésével is, amelynek helyt 
adott! Annak idején ismertettük a Phönix ellen 
folyó hajszát, amelyet a satumarei district undl, 
lőtt a Phönix ellen és amelynek következménye, 
ként a batamarei egyesület működési jogát h« 
rom hónapra felfüggesztették, majd faLlabbezéí 
folytán a felfüggesztést az Északi Liga — 
hagyta magát a satumarei rosszindulattól befő- 
lyásoltatni — nyolc napra szállította te. Ennek 
következtében a baiamarei Phönix nem AUhatotj 
ki Sibiuban a B) liga küzdelem során ellenfele 
ellen, amely igy két ingyen ponth-oz ^ ^
betétien Ítélet ellen élt fellebbezéssel a Phönix <* 
amint ez előrelátható volt, a Consiliul l1 ederaJ 
kizárólag a sportszempontokra volt tekintette^ 
amikor a Phönixnek igazságot szolgáltatott I 
úgy a satumarei district, mint az Fßzakt Liga 
ítéletét megsemmisítve, az elmaradt, illetve 1« 
nem játszott mérkőzés lejátszását rendelte el. A 
mérkőzés időpontját a Nemzeti Bajnokság bízott,
eágaAÍOConsllüfia Federal igazságos Ítélete alapoj 
és csattanó« válasz úgy a. satumarei alkerulet, 
mint az általa befolyásolt Északi Liga sportsze­
rűnek éppen nem mondható Ítélkezéseire.

Végül az elnöki tanács helybenhagyta an 
egyes ligák vezetőségének választását.

m vezetőség az Északi Liga elen. Clujról je,
lentik: Az Északi Liga vezetőségét a Consiliul 
Federal a következőkben nevezte ki: Elnök: dl 
Brate. Tagok: Adam Popa dr, Boldeanu, Cap, 
Manói esen dr Pop Zorila. Póttagok: BogoeviciU 
alezredes, Berariu és Béna. Meglepetést kelt, 
hogy a liga vezetőségébe egyetlen kisebbségit
sem neveztek ki. __

Vereséget szenvedtek a magyar párbajtorozoH 
Egyiptomban. Kairóból jelentik: Az egyiptomi
magyar párbajtörmérkőzést az egyiptomiak nyer­
ték meg 9 te fél 6 és fél arányban.

Oheniótó! a tencerig még iégkéreg bontfa a Dunöt

bucuresti. Saját tud. A Duna elöntéssel 
fenyegeti Oltenita várost. A kikötő teljesen víz 
alatt áll. A kikötőraktárak és a CI‘R rakta rá­
ki varrnak ürítve és minden tevekenység_ szü­
netel ott. A lakosság és a katonaság onasi 
munkát fejt ki a várost védő gatak emelesere - 
e célból a földdel tömött zsákok ezreit helyez­
ték el. s többszáz szekér hordja szakadatlanul 
a földet. Egész éjjel lázasan folyt a munka. _ 

Juca belügyminiszter a helyszínen van e= 
személyesen irányítja a munkát. A víz az 
utolsó 24 órában 40 centit nőt .^egészen a keso
éíjeli órákig tartott-^'r.üveKedése. A lakodon
menekülésre feszül. Az udvarokban csónakon

állanak s rendelkezésre áll az a 150 vasúti va­
gon. amit a CFR küldött az evakuálás eszkoz-
* ^Oltenita vidékén a Duna hat községet el­
árasztóit már. A lakosság magasabb fekvésű 
területekre menekült. Az árt növeli az Arges- 
folyó kiöntése. Ghtrgiu környékén a Duna ki­
lépett medréből és Gostinu községben 8Z pa­
rasztházat elöntött. A szemben \evó Turtukaia 
város előtt is elöntötte a viz a panot. de a va­
rost, minthogy magasabban fekszik, nem ie-
nvesreíi veszély. .,

OUenitától a tengerig meg mindig jég bo­
rítja a Dunát,

;>;>i 1

,íS»

ii LUt'tK, .«..▲ *.. J á—j.,.- tu * -nujira^ib.; mw,.-..áttérni

Hveger világiekordsoiozata.
Hveger dán uszóbajnoknő úgy látszik éppen, 
olyan világrekord-sorozatba lendült, mint an­
nakidején a holland Den Ouden. A Lg néhány 
nappal ezelőtt javította meg a. W> "•étme • 
gvorsuszás női világrekordját, most a ,’(K) rnoie 
rés hátú,zásban ért el csúcsteljesítményt. Az uj 
rekord: 2 p. 41.3 mp. A régi rekord: 2 j>. 4i.bmp. 

Senff (Hollandia),

tóv
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BEKÜLDÖTT HÍREK
Érdeke» előadást tartott Pataki József tg.- 

vnure§l római katolikus gimnáziumi tanár a 
Misszió Társulat rendezésében folyó előadás-
sorozat keretében. Pataki tanár bőszéit a külön­
böző társadalmi irányzatokról, melyek az em 
beriség történetében fontos szerepet játszottak. 
Hallgatóságát visszavezette a legrégibb időkbe, 
ott keresve sok, ma újnak látszó mozgalom gyö­
kerét Az emberi életközösségek fáraói, spártai, 
középkori, francia forradalom utáni, kapitalista- 
proletár, szociális és anarchista rendszereit is­
mertette hallgatóságával, majd a világháború 
utáni idők bolsevizmusát, a fascizmust és a 
nemzeti szociálizmus társadalmát ismertette. 
Végül a katolicizmus megoldási lehetőségeit vá­
zolta a Rerum novarum és a Quadragesimo anno 
pápai enclklikák alapján. Az értékes előadás 
alapján a hallgatóság társadalomtudományi is­
meretköre nagymértékben bővült Legközelebb 
Platz Ferenc tanár előadása következik.

Nyugdíjasok évi közgyűlése Olajon. C1 u j.
Mját tud. Az Ardcali és Bánáti CFR nyugdíja­
sok és köznyugdíjasok cluji egyesülete folyó hó 
28-án délelőtt 9 órakor tartja meg az évi ren­
des közgyűlését a városháza dísztermében 
Amennyiben erre a közgyűlésre nem jelennének 
meg a tagok kellő számban, az alapszabályok 
értelmében 15 nappal elhalasztják, tehát már­
cius 8-án délelőtt 10 órakor tartják meg. Ekkor, 
tekintet nélkül a megjelentek számára, érvé- SS 
nyes határozatokat fognak hozni. ■

Egyelőre nem választ új elnököt a furdal 
Magyar Iparosegylct. Turda. Saját tud. A Tur- 
dai Magyar Iparosok önképző Egyesületének 
vezetősége úgy határozott, hogy a néhai Farkas 
Miklós elnök elhunytéval megüresedett egyleti 
elnöki tisztséget egyelőre nem tölti be, vagyis a 
közelebbről megtartandó rendes közgyűlésen 
elnökválasztás nem lesz és e fontos tisztséget az 
év folyamán csak később fogja betölteni, amikor 
ezt az egylet érdekei és az alkalmas viszonyok 
úgy kívánják és lehetővé teszik. Addig az egy­
let vezetési ügykörét a jelenlegi vezetőség — 
élén C s e tr y Ferenc régi, nagyérdemű ügy­
vezető elnökkel — végzi közmegelégedésre. 
Turda ezen régi kulturális egyesületének tag­
létszáma jelenleg közel ezer és nagyértékű, 
szakszerüleg kezelt könyvtára ötezer kötetből 
áll.

A kamara-zenekar hangversenye február 
i'6-án, este 9 órakor az oradeai Újságíró Klub­
ban.

mtu íiiktS f
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„Élőhalott" az üvegszekrényben
Mallorca szigetén egy fiatalember nem 

sokat törődött a Spanyolországszerte dúló 
polgárháborúval, hanem élvezve a Föld­
közi tengeri időjárás előnyeit, a tengerbe 
ugrott, hogy egy kissé felfrissítse magát. A 
tenger azonban februárban még Mallorca- 
szigete körül is hűs egy kissé, Így aztán a 
fiatalember görcsöt kapott és már eszméle­
tét vesztette, amikor a pálmái halászok si­
keresen kihalászták megmerevedett testét 
A halászok azt hitték, hogy egy holttestet 
vettek ki a vízből, így hát a halottasházba 
vitték, ahol az igazgatóság rendeletére min­
den ismeretlen halottat üvegszekrényben 
helyeznek közszemlére. A pálmái morgue 
őre azután nemsokára borzalmas élmény­
ben részesült, mert a fiatalember magához 
tért a halot'asházban és széttörte a mozdu­
latait akadályozó üvegszekrényt Most az­
után nevettető bürokratikus komédia követ­
kezett A fiatalember mindenáron haza 
akart térni, hogy ágyba fekhessen és hűlé­
sét kisryógvfthnssa, a halottasház őre azon­
ban elismervényt adott a beszállított holt­
testért és fgv semmi körülmények között 
sem volt hajlandó a fiatalembert szabadon 
ereszteni, mert akkor őt felelőssé teszik 
majd — mondotta: „a halott jogtalanul ki­
szolgáltatásáért“.

AMERIKÁBAN 
a bűnözés túlságos elharapódzása miatt el­
határozták hogy Kain-bélyeggel jelölik meg 
mindazokat a bűnözőket, akiket hét hétnél 
hosszabb elzárásra ítéltek. Az új eljárást a 
Texas állambeli Lampasas börtönében vezetik 
be. A foglyokat az orrnyergülön egy olyan szí­
nes preparátummal jelölik meg. amely által 
azonban felismerhetők lesznek. Ezt a modern 
Kain-bélyeget egy kizárólag a fogházigazgató­
ságtól ismert kémiai szerre] lehet egyedül le­
mosni. különben örökre eltávolíthatatlan ma­
rad. Ahogy mi azonban az amerikai bűnözők 
találékonyságát ismerjük, valószínűleg hama­
rosan fel fogják fedezni az ellenszert.

Ezt a tényt igazolják a következő
NYEREMÉNYEK,

amelyeket a sorsjegyéruda vevői 
FEBRUÁR 15 -én nyertek . ^

M. Lel 1.000.000 Nr. 34638 S. L in Bucure^tl

A.
M.

1,000.000 n 35277 IL „ Brálla
1,000.000 11 235038 19 II, „ Bucuregti

400.000 n 48685 n L „ Cluj
400.000 11 2757 n L „ Bucure;ti
100.000 6567 „ II. „ Bucure§ti
100.000 n 6567 „ u Cluj
100.000 22939 „ II. 11 Cluj
100.000 Í2955 „ I. Jaai
100.000 ,f 51948 n L Botosán!

100.000 53211 „ I. Galati
100.000 53211 II „ Bucii re$ti
100.000 66191 „ II. „ Ja?l
100.000 „ 187779 „ L 11 Bucure$ti

és több 70.000 leies és rengeteg más nyeremények-

B3SESJÄ3P®®

ri>M«..nminteaazig|

E adóst irodák:
Biharmegvei székhely:

U*I()N S. A. íir <?<»%
B-dul Regele Ferdinand i és az A urora‘ 

eárusnó irodák.

A fiatalember azonban heves déli véré­
vel nem bírt elég érzékkel a bürokratizmus 
eme finomságai iránt, hanem egyszerűen 
mellbebokszolta a lelkiismeretes halottas­
házi őrt és úgy, ahogy a Ingerből kifogták, 
azaz meglehetősen hiányos öltözetben haza­
felé kezdett szaladni. Elől futott 6, mögötte 
a halottasház őre, aki állandóan az elismer­
vényt emlegette. Hamarosan jókora tömeg 
verődött össze az úszónadrágban futó fiatal­
ember és a kétségbeesetten futó őr nyomá­
ban. Mindenki azt hitte ugyanis, hogy egy 
őrült szabadult el és azt üldözi az ápolója. 
A rendőrök végül is elfogták a fiatalembert 
és mivel őrültek hitték, gondos körültekin­
téssel a rendőrőrszobára szállították. Itt az­
után nagynehezen kiderült a valódi tény­
állás, a rendőrök ruhát adtak a didergő, ha­
lálból visszatért fiatalemberre, hogy pedig a 
halottasház őrének kétségbeesését is lecsil­
lapíthassak, rendőrség ideiglenes elismi»- 
vénvt adott a „ha1 "dt1 átvételéről. Úgy lát­
szik, Spanyolországban ma sokkal könnyebb 
meghalni, mintsem a látszólagos halálból 
visszatérni, mert míg az előbbihez semmi 
különlegesebb eljárás nem szükséges, addig 
az utóbbihoz legalább is az kell, hogy a bü­
rokrácia aranyszabályainak élő és halott 
eleget tegyen.

SVÁJCBAN
egyre szaporodik az Alpok hegy­
óriásain keresztülvezető alagutak 
száma. Már régóta vajúdik az a terv is, hogy 
alagúttal törjék át a Mont Bláncot, hogy Svájd 
és Franciaország között autóközlekedést ve­
zethessenek be. Fölmerült az a terv is. hogy a 
már meglévő SimpIon-alaguLat bővítik ki és 
ezzel a vasúti közlekedés mellett a gépkocsi- 
közlekedés lebonyolítására is alkalmassá teszik 
a híres alagutat. Most újabb alagútfúrási terv 
merült, fel Arról van szó, hogy Olaszországot 
és Svájcot kössék össze alagúttal a Col Feret-n 
keresztül. A halkilométer hosszú alagút s a 
hozzávezető olasz, illetve svájci útszakasz meg­
építésének költségét 20 millió svájci frankra 
becsülik, de olyan nagy forgalomra számíta­
nak, hogy a költségek a tervezők szerint ha­
marosan bőségesen megtérülnek.

JAC DEMPSEY, 
a boxolás egykori világbajnoka 
hadüzenetet küldött a gangstereknek. Now- 
Yorkban ugyanis egész sereg gangsterband a 
működik, amelynek tagjai kizárólag abból él­
nek, hogy időnkint váltságdíjat vetnek ki az 
üzletekre azzal az egyszerű ürüggyel, hogy az 
illető ü„letet ennek fejében megvédelmezik a 
konkurrens gangsterbandák esetleges támadá­
saival szemben. Jack Dempseynek néhány év 
óta jólmenő étterme van New-Yorkban és a 
gang-terek legutóbb őt is meg akarták zsa­
rolni. 285 dollár váltságdíjat vetettek ki rá, 
Dempsey azonban kijelentette, hogy egyetlen 
dollárt sem fizet és felveszi a harcot a gang- 
sterek ellen. A newyorki lapok a legnagyobb 
aggodalommal írnak Dempsey elhatározásáról, 
mert a gangszterbandák nem szoktak tréfálni 
azokkal, akik szémbeszállnak velük. Könnyen 
lehetséges, hogy az egykori boxvilágbajnokot 
esry reggel gépfegyvergolyóktól szitává lyng- 
sratva találják meg valamelyik sötét newyorki 
utcában.

SIKORSKY IG OK, 
a híres repülőgéptervező új óceán- 
járó óriás-léghajót épített, amelyen ötven fő­
nyi utas és tíz főnyi személyzet számára le»>£ 
férőhely. A léghajó belső berendezése háló- 
fülkéből. étkezőteremből és társalgóból áll s 
kivitele természetesen a legfényűzőbb. Hat mo­
tor hajtja, amelvek teherbíróképessége együtt­
véve közel 10 000 lóerő. A Sikorsky-féle lég­
hajó kétezer olyan sebesen fog haladni, mint- •* 
llmdenburg s kikötés nélkül több mint 7000 

, kilométert tehet meg egyfolytában. Hogy füg­
getlenné tegyék az alacsonyabb jégrétegben 
gyakori légköri zavaroktól, úgy tervezték, hogy 

, ltját 10 000 méter magasságban tehesse meg. 
1 Ez lesz tehát az első sztraíoszférajáró utasszál- 
i Lító legható.
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KÖZGAZDASÁG
Az adótörvények legpontosabb betartásának 
ellenőrzését rendelte el a pénzügyminiszter

Főleg a kereskedelmi és ipari vállalatok üzletfeleinek jövedelmet 
kutatják fel a pénzügyi hatóságok

Bueurestiből jelentik: Mint ismeretes, a 
■pénzügyminisztérium rendeletét küldött az 
adókivetési pénzügyigazgatóságokhoz a keres­
kedelmi és iparvállalatok jövedelmének ellen­
őrzésére és üzleti könyveiknek az adókivetés 
alkalmával leendő pontos átvizsgálására. A 
rendelet hétfőn reggel érkezett meg az aradi 
pénzügyigazgatóságra, melynek vezetője, Laun 
Julin adminisztrátor úgy nyilatkozott,_ hogy a 
miniszteri utasítás az egyenesadótörvény több 
szakaszának helyes alkalmazásáról szól.

— A minisztérium már többször adott ki 
clyan rendeletet, amely a kereskedelmi és 
■iparvállalatok tiszta jövedelmének pontos meg­
állapítására tartalmaz utasításokat, főleg olyan 
szempontból, hogy ezek a vállalatok levonják-e 
az adót a velük összeköttetésben levő egyének 
számára történő kifizetésekből. Az egyenes­
adótörvény bizonyos szakaszai ugyanis köte­
lességükké teszi a cégeknek, hogy a kifizetések 
alkalmával vonják le a megfelelő adóösszege­
ket a kifizetett összegekből. Ezek közé tarto­
zik az alkalmazottak számára vagy más mun­
kálatokért történő fizetés is. amelyből le kell 
vonni s beszolgáltatni az adót az adóhivatalba. 

Ezzel kapcsolatban magánforrásból 
arról értesül a sajtó, hogy a pénzügy­
minisztérium fentemlitett rendelete 
tulajdonképpen az adóellenőrzés meg­

szigorítását tartalmazza.
A minisztérium utal arra. hogy. a kereskedelmi 
és ipari vállalatok adóköteles tiszta jövedelmet 
úgy kell megállapítani, hogy . a bruttó vagy 
összjövedelemből levonják a vállalat kiadásait

és költségeit. ...
Az adótörvény pontosan megállapítja, 
hogy az adóalapból milyen összegek 
vonhatók le és az így kapott tiszta jö­
vedelem után történik _ a jövedelem 

adómeg állapit ása.
A minisztérium aziránt is intézkedett, hogy a 
vállalatokra a pénzügyi hatóság olyan irány­
ban is terjessze ki az ellenőrzést, vájjon a 
vállalatok szabályszerűen bejelentik-e az álta­
luk, mások számára kifizetett összegeket, mert 
a pénzügyigazgatóság ezáltal pontosan ellen­
őrizheti azoknak jövedelmét is, akik más vál­
lalatoktól akár szolgáltatásért, akár árukért 
szállításokért bizonyos, összegeket vettek fel 
egyszerre, vagy esetenkint.»

Ugyanis így könnyebben megállapít­
hatja a pénzügyi hatóság az összes ke­
reskedelmi és ipari cégek üzleti for­

galmát és netto jövedelmét.
Ha olyan jövedelemről van szó, amelyet vala­
mely vállalat csak bejelent, akkor a.pénzügy- 
igazgatósági közegek kötelesek megállapítani, 
tiogy a cégen kívülálló személy vagy üzlet 
fizeti-e az említett jövedelem után az adót, 
így tehát az új rendelet széleskörű vizsgálatot 
tesz lehetővé. Ha valamely ipari vagy kereske­
delmi vállalat elmulasztja például a neki vég­
zett. munkálatokért személyeknek vagy cégek­
nek kifizetett összegek bejelentését, vagy az 
adó levonását, úgy az ilyen vállalatot, vagy 
céget- súlyosan megbírságolják. Ha pedig az 
titkolja el az összeg átvételét, aki azt felvette, 
úgy az illetőt is megbüntetik.

Általános élénkség a tőzsdén
Bueurestiből jelentik: A fővárosi tőzsde álta­

lános üzlet! élénksége átragadt a fixkamatozásu 
kötvénypiacra is. Február 9-en és 10-én a kere 
settebb állampapírok a következő . árfolyamodat 
érték el a fővárosi tőzsdén: Kisajátítási kötvény 
tExpropriere, 48 háromnyolcadról 48 te félre; Or- 
ezáifejlesztési kötvény (Desvoltarea) 44 és felró 
44 háromnegyedre, az 1933. évi kolcsonkotveny 48
leiről 48 háromnyolcadra. Konszolidációs kölcsön
»7 45 leiről 28 ledre. Ezzel szemben a hadfelszere­
lési belső kölcsön (lnzestrarea) lanyhább lett a

*°r A bankpapírokban a nagy forgalom ellenére 
ugvancsak lanyhultak az árfolyamok a túlzott 
kínálat következtében. Rendkívül megszilárdult 
.... eddig is emelkedőben volt petróleumpapirok 
piaca és egyre nagyobb forgalom mellett o yan 
árfolyamon jöttek létre üzletkötések, ame ly éknél 
nagyobbat az utolsó időben nem tapasztaltak a
(tőzsdémen u,ari, papírgyári és fémüzemi rész­
vényekben kissé lanyhább a piac. Érdeklődést 
keltett tőzsdei körökben, hogy a 1 ítan-Nadrag- 
Calan Egyesült Vasüzemek részvényeit bevezették 
a hivatalos tőzsdepapirok közé.

A bányaipari, papírgyári es fémuzemi resz- 
űzlettefenség van, mert nincs felhozatal. Constan­
tában egyedül tengeriben érkeznek jelentősebb 
tételek a piacra és egyre kevesebb árpa. Arak: 
búza 77 kilós 50.375 lei, 08 -60 kilós arpa 28.62o 
lei tengeri 33.000 lei azonnali szállításra ab 
Tonsstanta. Későbbi szállításra csak rozsban tor- 
.tint üzletkötés 44.500 leies ára.lapon.

Létrejött a román-német egyezmény a ket­
tős megadóztatás elkerüléséről. Bueurestiből je­
lentik- Tudvalevőleg Berlinben hosszabb időn at 
folytak tárgyalások olyan román-német egyez­
mény létrehozása érdekében, amely a romániai 
cégek németországi képviseleteit és a németor­
szági cégek romániai képviseleteit mentesíti a 
kettős megadóztatás alól. A tárgyalások rövid 
idővel ezelőtt befejeződtek és az egyezményt a 
napokban Berlinben aláírták, igy tehát, ezután 
nálunk is megszűnik a kereskedelmi és ipari 
kettős megadóztatás! eljárás.

Hivatalos terményéi folyamok Oradeán: Bú­
in 440. rozs 350, ápra 330. zab 320, tengeri 260— 
270, napraforgó 450, paszulv 550, tökmag 650, 
széna 100—120. lucrna 160—ISO, lóhere 140—160, 
szalma 30- 35. disznó IS—22 lei.

Házvezetőnőnek
menne középkorú in­
telligens asszony idő­
sebb úrhoz, vagy plé­
bániára. Cim: Nagy 
Miklóéné, Oradea, Str. 
Joa.n Ghica No. 20.

Fiatal leány
gyermek melle ajánl­
kozik, a háztartásban 
is segédkezik. Cim a 
kiadóban.

Két magyar tag került be a tg.-muresi mező­
gazdasági kamara igazgató tanácsába. Saját tud. 
Anghelescu Jon, a földművelésügyi minisztérium 
vezérfelügyelője jelenlétében folyt le hétfőn a 
muresmegyei mezőgazdasági kamara közgyűlése, 
melyet abból a célból tartottak meg, hogy a tör­
vényszéki Ítélet alapján megsemmisített 29 tanács 
tagsági helyre megejtsék a választásokat. Jelen­
tettük ugyanis annakidején, hogy a kormányzat 
kifogást emelt a bíróság előtt az első választás 
eredménye ellen, mert Román Joan santanai gör. 
katolikus lelkészt juttatta az elnöki székbe a vá­
lasztás s a tanácsosok soraiban is több tanító és 
falusi lelkész foglal helyet, holott a liberális párt 
beadványa szerint lelkész nem lehet elnöke a 
gazdasági szakkamarának. A törvényszék helyet 
is adott a választás elleni fellebbezésnek s Ro 
man lelkész erre átadta helyét Precup György 
alelnököt bízzák meg az elnökséggel, míg az üre­
sedésben levő tanácstagsági helyeket csak a leg­
közelebbi választás alkalmával fogják belőltem. 
Az igazgatótanács két üresen levő helyére, a. ki­
sebbségi tagok erélyes követelésére, dr Rosnyaf 
György és Mikó László birtokosokat válasz; Misit 
be s igy a kisebbségek is képviselethez jutottak 
az igazgató tanácsban.

Megalakult a turdai gazdakör. Saját tud. 
Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a turdai 
gazdakör alakuló gyűlését Nagy Mózes esperes 
elnöklésével A gyűlésen a turda.i gazdák nagy 
számban voltak jelen. Az elnök megnyitója után 
Török Bálint EGE igazgató részletesen ismer­
tette az EGE kebelében működő gazdakörök cél­
ját, cs a gazdatársadalom életlehetőségeit szolgáló 
hivatását., úgyszintén a turdai gazdakör fontos 
célkitűzéseit. A nagyhatású beszéd után Szász 
Ferenc EGE igazgatósági tag ismertette a gazda­
körök szervezési szabályzatát, amelyet a gyűlés 
elfogadván, lelkes hangulatban mondta ki a tur­
dai gazdakör megalakulását, s elhatározta az uj 
alakulatnak az EGE ve! szerves kapcsolatban 
való működését és elsősorban a magyar kisgazda 
érdekeknek minden vonalon való hathatós istá- 
p olását. Az igy megalakult turdai gazdakör hálás 
köszönetét mondva az EGE központ értékes tá­
mogatásáért megválasztotta a vezetőséget: disz- 
clnöknek id. Kimpel Antal földbirtokost, elnöknek 
Velits György szőlőbirtokost, alel nőknek Finta 
Miklós Andor nv. szolgabirót, titkárnak László 
Ákos kisgazdát, jegyzőnek Mogyorósy Zoltán 
szerkesztőt és megalakította az igazgató választ­
mányt, Az uj gazdakörnek már is 180 tagja van. 
Este 200 terítékes gazda-vacsora volt a Magyar 
Iparosogvletben.

Egyszobás,
előszoba, verandás gar­
zon lakás, kertes ud­
varban május vagy jú­
nius 1-re kiadó köz­
pontba. Értekezni lehet 
Oradea, Str. Moldova 2.

1—4 szobás
I-só emeleti modern la­
kás május 1-re kiadó. 
Oradea, Str. Bratianu 
No. 27.

Gyermektelen
pontos fizető tisztvi­
selő keres 1 szobás, 
előszobás, esetleg 2 
kis szobás lakást, le­
hetőleg a központban. 
Címeket a kiadóba 
kéri. 

Kiadó
kétszobás parkettes ut­
cai lakás, előszoba, 
konyha, mellékhelyi­
ségek, május 1-re. Ora­
dea, Principele MihaL 
16. szám.

Aifa-vfai

1 ebédlő krcdenc
ebédlő asztal eladd, 
Oradea, Str. Pasteur 37. 

Tavaszi divat!
II ázi-szöltés finom pe­
pita szövet kapható a 
Katatti- telepen. Egy 
méter á 120 lei, széles­
sége 83 cm. Érdeklődni 
lehet a Szent Vince in­
tézetben, telefon: 612. 
Kőlépcsőre való erős és 
szép spárga-szőnyeg & 
kívánt színben és szé­
lességben megrendel­
hető.

Portái
kitűnő állapotban el­
adó. Oradea, Plata Reg, 
Maria 3.

Kisebb szőlőt
megvételre keresek. - 
Ajánlatot a kiadóba.

Kiadó
négyszobás, parkettes 
összkomfortos utcai 
lakás. Oradea, Rt rad a 
Dirn. Cantemir 25. sz.

Egyszoba,
előszoba, konyha kiadó 
Oradea, Bratianu 52.

í vagy 5 szobás
comfortos lakást május 
1-re keresek. Dr Só­
lyom, Oradea, Bul. Re­
gele Ferdinand 67. II.

Két
esetleg 3 szobás, elő- és 
fürdőszobás, parkettes 
utcai lakás május 1-re 
kiadó. Oradea, Pr. Mi­
ll ai u. 6. Megtekinthető 
d. e. 11—12 óra között.

Kiadó
2 vagy 3 szobás, teljes 
confortos lakás. Cím: 
Oradea, Str. Simeon 
Stefan 11. szám.

Eladó
rózsa (vető) burgctnyi 
30 mm. és 45<Vo-os did 
Oradea, Simeon Stefan 
7. szám.

Jókarban levő
Singer varrógép eladó. 
Oradea, Str. Petőfi 10.

Egy jókarban
levő Íróasztal, egy nagy 
kétajtós, fiókos szek­
rény eladó. Oradea, 
Str. Alexandri 51, jobb-^ 
ra az első ajtó.

Figyelem!
Urak és hölgyek, há 
szép, jó és tartós cipőt 
akarnak csináltatni, — 
keressék fel az Apolló 
cipőszalont. Oradea, 
Bulv. Regele Ferdinand/ 
No. 12._______________

Kiváló
tiszta csemegeborok,1 
Nagy fűszerkereske­
désben. Oradea, Stradai 
Nie. Zsiga 50. szám. :

A kínai expresszi egy rablóbanda megtámadta.
Az egyik szitává lőtt vasúti kocsiról készült 

fenti képünk.

Készült o. Széni László-nyom do Rt. Uörfotqóaépé a, Oradea, Strada Regele Carol IL No. 5,
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